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Egyes szám ára: 3 lej 
Magyarországon 20 iillér 

XXXVIII. évfolyam 
188. szám 

LőFIZETÉSI ARAK: 
iij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dij 

ő, félévre 24 pengő, egész évre 48 

lezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK dija 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, ahol : 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, 

pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 
havonként 8 lej. - 

kihordás 
egész 

6 lej. szövegoldalon 

lap utols ó oldalán 
elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Szombat 

1932. évi augusztus 20 

nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

évre 1200 lej. Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

Nem ftatarozásra, 
scgiisét 
A kormány ráeszmélt arra, amit 

egyébként mindenki tud és érez, hogy a 
konverziós törvény módositásra szorul, 
és hogy a konverzió kedvezménye nem 
korlátozható az államot alkotó nép egyet- 
len osztályára. A kormány ezért sürgő- 
sen hozzá is akar fogni a módositás mun- 
kájához, de a törvénykészités mühelyé- 
ből kiszivárgott hirek szerint az a vesze- 
delem fenyegeti az országot, hogy me- 
gint félmunkát fognak végezni és a ne- 
mes és dicséretes szándék háttérbeszorul 
a keresztülvitel utvesztőjében. 
Állitólag a kormány csak bizonyos 

korlátozásokat tervez és annak a hibá- 
nak a lejtőjéhez közeledik, melyen an- 
nak idején a törvény tervezői és alkotói 
alázahantak. Kétségtelen valóság, hog;: 
a konverziós törvény nem eszményi a 
kotás, hogy ezzel nem szolgálták az ál- 
lam érdekeit olyan mértékben, mint 
hirdették s hogy magának a földmüves 
osztálynak sem vállott olyan mérvben 
előnyére ez a törvény, mint első pillanat- 
ban a beharangozó és hangulatotkeltő 
szólamok sejtették. Kétségtelen tény, 
hogy a törvény mai formájában sok al- 
kalmat nyujt arra, hogy a méltányosság- 
ra és felkarolásra nem érdemes elemek az 
orszáz hiteléletének veszélyeztetésével ki- 
használják, ennek dacára nagyon óvato- 
san kell a módositás gyógymódját alkal- 
mazni, nehogy ez a tevékenység ujabb 
bajoknak váljék kutforrásává. 
A legideálisabb megoldás az volna, ha 

a kormány törvénytervezetet nyujtana 
be, melyben a konverziós törvényt ki- 
terjesztené az ország egész lakósságára 
és aztán ebben az Altalánosításban esz- 
özölné a meglevő konverziós törvényt is 
helyesbbitő korlátozásokat. Ám akár igy 
akár ugy, a módositásnak a középbirto- 
kot bántania nem szabad. A középbirtok 
az a pillér, melyen az állam épülete 
nyugszik. Ezt a pillért 
végzetes tévedés, katasztrófális bün len- 
ne. A nagybirtoknál lehet is, sőt kell is 

szigorubb mértéket alkálmazni, ám a kö- 
zépbirtokot meg kell hagyni a törvény 
edvezményeiben, különben az az osz- 
tály, mely ebből él, helyesebben tengő- 
ik, összeomlik és az állam szervezetének 
egfontosabb alkotóeleme semmisül meg. 

kormánynak különben nem kellene, 
ogy sok fejtörést okozzon a konverziós 
örvény módositása, hiszen ma márt a 
enzügyi és nemzetgazdasági körök egy- 

aent meg vannak győződve arról, hogy 
m arozással, kisérletezéssel az ország 
legingott helyzetén segiteni nem lehet. 
Vőökeres és az egész vonalon ható intéz- 

miésre van szükség. Az ország népe 
áden foglalkozási ágban, minden osz- 

szülgen a válság mindent elboritani ké- 
Osztál hullámaival viaskodik. Ha egyik 
ez alyt kissé felemeli a törvényhozás, 

matit jelenti, hogy ez az osztály pilla- 

perilag levegőhöz jut, de a következő 
mok en már ismét ell oritják a hullá- 
ség, Olyan megoldásra van tehát szük- 
elmemely egészen kiemeli a habokból az 

nak rülés veszedelmében forgó népet, an- 
orszminden rétegét és biztositja az egész 

A 6 részére a talpraállás lehetőségeit. 

lyet verziós törvény megnyirbálása he- 

sitásá jogok kiterjesztésével és általáno- 

lergea kell gátat emelni az általános 

M omlás végzetes folyamatának utjába. 

a köy hagyni, amit a kisgzazdáknak és 
zépbirtokosoknak a törvény jutta- 

re van szüks 
Irta: SZELE BÉLA ádr. 

Hoover is állást i 
szerződések revi 

rombadönteni 

és! 
tott, de aztán tovább is kell menni és ki 
kell terjeszteni a konverziót a népet al- 
kotó osztályok mindenikére. Nem kell at- 
tól tartani, hogy ez az általánositás az 
állam pénzügyi biztonságát kockáztatja, 
mert a részleges konverzió kétségtelenül 
sulyosabb helyzetet termet, mint az álta- 
lános. A magánjog elvein és jogbiztonsá- 
got fenntartó tételein mindenkire egy- 
aránt kiterjedő hatályu változásokat esz- 
közölni nem olyan kockázatos, mint 
egyesek, vagy egy társadalmi osztály ér- 

dekében áttörni a magánjog védőfalát. 

A kormányzat és törvényhozás már bele- 

vágta bontó csákányát a magánjog bás- 

tyájába egyetlen népréteg javáza, bátran 

folytathatja a munkát az összcsség ér- 
dekében, mert ebből kisebb baj származ- 
Latik, mint ha változatlanul megmarad 

az egyetlen népréteg kivételes kezelése. 

Ám de akkor, mikor a kormány az or- 

szág rettenetes gazdasági helyzetén 

igyekszik javitani, ne csak azt keresse, 
amivel másokon keresztül és ezek róvá- 
sára nyujthat segitőkezet, hanem a saját 
berkeiben is nézzen körül és ott is keres- 
se és találja meg a felsegélyezés lehetősé- 
geit. Első sorban enyhitse a közterheket, 
melyek alatt ma valósággal összeroppan 
az ország. Le kell szállitani és arányo- 
san, igazságosan kell elosztani az adót és 
minden közterhet. Romániában ma alig 
van valami, ami után ne kellene adót 
vagy taxát fizetni. És mégis ott tartunk, 

állást iog 

ogy a világválság nálunk érezteti hatá- 
sait legszembeötlőbben. Ez érthető is, 

tő 

ból a kátyuból, melyben 

ziója m 

mert nálunk a bajokat azzal igyekeztek 

orvosolni, hogy mikor az adóalany jö- 
vedelmei megcsappantak, kereseti lehe- 
tőségei szétmállottak, akkor az adót fel- 
emelték és könyörtelen szigorusággal 

hajszolták az aránytalanul felcsigázott 
adók behajtását. Ennek természetesen 
az lett a következménye, hogy azok, akik 
méltányosabban megszabott adót fizet- 
hettek volna, teljesen kidőltek az adózók 
sorából és igy, bár hatalmas lendülettel 
emelték az adókat, az adók cimén be- 
folyt összegek lezsugorodtak, mert az 
adózók száma elapadt. A rossz adópoli- 
tika tehát nem eredményezte az állam- 
kincstár gyarapodását, de fokozta az ál- 
talános nyomoruságot és hatalmas lendü- 
lettel vitte a pusztulás Nirvánája felé 
az ország gazdasági életét. Ezért kell el- 
ső sorban ezen a bajon segiteni. Itt kell 
tehát kezdeni, hogy aztán a szanálás 
egyéb módozataival betetőzve a nagy 
müvet, ki lehessen juttatni az országot ab- 

most vonaglik. 

e- 

llett 
Nincs kizárva, hogy egy szép napon nemzetközi konierenciát hív össze ebben az ügyben 

Páris, augusztus 18. 
Ismeretes, hogy Hoover elnök választá- 

si programmbeszédében valóságos revi- 
zionista kiielentéseket is tett. Igy többek 
közöti beszélt 

a politikai bizonytalanság mérgező for- 
rásairól, amelyek a békeszerződésekből 
jakadnak. 

A párisi saió nagy része megborzadva tár 
gyalia ezeket a kijelentéseket. Az „Echo 
de Paris' keserüen iria: Most már uij- 
jonghatnak a német. olasz és egvyéb nem- 
zetbeli revizionisták. Eddig egvetlen ál- 
lamfő sem foglalt olvan határozottan ál- 

Elkészült s a minisztertanács is elfog: 
a konverziós törvény módositásait 

lást a revizió mellett, mint Hoover! 

Különben is régen tudiuk - iria a pá- 
risi lap - hogy Amerika revizióspárti. 
Borah szenátor, a külügvi bizottság elnö- 
ke. minden alkalmat megragad. hogy 
cikkben, vagy beszédben a békeszerződé- 
sek ellen felemelie hangiát. De mégse 
vártuk. hogy annyira teried az áramlat, 
hogy az amerikai köztársaság elnöke igy 
nyilatkozzék. Hoover nyilatkozata felett 
nem lehet figvelmetlenül elhaladni. Hoo- 
ver elnök körültekintő ember és 

valahányszor egy-egy merész kiijelen- 
tést tesz az európai ügyekkel kapcso- 

latban, azt rendszerint erélyes akció 
szokta követni. 

Ha Hoovert uiból elnökké választják, 
nem lesz meglepetés, ha egy szép napon 
nemzetközi konferenciát hiv össze a revi- 
zió ügyében. S a helvzetet még roszab- 
bitia, hogy a revizió ellen csak a iobbol- 
dali francia saijtó lép fel erélvesen, mig a 
baloldali lapok - valószinüleg tehát a 
baloldali pártok is - erősen hailanak a 
revizió felé valamilyen formában. 
Az amerikai elnökválasztás után. főleg 

Hoover gvőzelme esetén, a revizionista 
áramlat uiabb erősödésével s esetleg meg- 
lepő lépésekkel lehet számolni. 

Ne foglalják le az iparosok szerszámait az adóvégrebajtók! 

Bukarest, augusztus 18 

A kormány tagiai szerdán délután 

egy órakor rendkivül fontos miniszter- 
tanácsra ültek össze. 
Madgearu kereskedelmi miniszter be- 

számolt a román-olasz kereskedelmi tár- 

gyolásokról. amelvyek kedvezően folv- 
nak. 
Popovici igazságügyminiszter viszont 

egy államtitkári állás megszervezésére 

kapott megbizást. 
Dr. R. Joanitescu munkaügvi miniszter 

arra kérte a kormányt, hogy rendelettel 
üiltsa meg az iparosok szerszámainak le- 

foglalását s hogv szüntesse meg a kisipa- 

rosok forgalmi adóját. A minisztertanács 

elvben elfogadta az inidtványt. 
Ezután került sor a minisztertanács 

legfontosabb napirendi pontiára. a kon- 

verziós törvénvy meghosszabbitásáról szó- 

ló javaslatra. amelvet Mironescan pénz- 

ügvminiszter ismertetett. 

A módositó javaslat kimondia. hogy 10 
hektárig is csak azok kaphatnak kon 
verziót, akik bizonyitani tudják, hogy 

jövedelmüknek legalább 90 százalékát 
mezőgazdaságból huzzák. 
A hadizónában levő birtokokat teliesen 

kiveszi a konverzió alól a iavaslat. amint 
megszünteti a hegyvidéki gazdák 25 hek- 
táros kedvezményvét is. A kiskonverzió 
határa a hegvvidékeken is ugyanugy 10 
hektár, mint az értékben sokkal többet ie- 
lentő sik és kövér területeken. ; 
A 140 hektáron felüli birtokosok kon- 

verziójánál még több a megszoritás. A 
főtétel itt is az. hogy a konverziót kérő 
ijövedelmének legalább 90 százalékát a 
földbirtokából huzza. A másik főtétel az, 
hogy az adósságként szereplő összegnek 
legalább 90 százalékát mezőgazdasági in- 
vesztációkra forditotta légven a konver 
ziót kérő birtokos. 
További előfeltételek: 

1. Legalább 10 éve foglalkozik mező- 
gazdasággal. 

2. Osszes tartozásai ne haladhassák meg 
a birtok értékének a felét. A birtok érté- 
két a fizetett adóból állapitják meg olyan 
formán, hogy az adóösszegeket megszo- 
rozzák 20-szal. 

3. Ne legyen más olyan vagyona, a 
melynek értéke meghaladja a mezőgaz- 
dasági adósság összegének a felét. 
Ezek szerint a 10 hektáron felüli bir- 

tokok konverziója a gvyakorlatban érték- 
telenné válik. 
A kezesek felelősségére vonatkozólag is 

lényegbevágó uijitást hozott a javaslat. 
Az Argetoianu-törvény szerint a kezes 
minden körülmények között részesül a 
konverzió kedvezményében. 

A módositó ijavaslat kimondia, hozv a 
kezesekre a konverzió csak abban az 
esetben vonatkozik. ha egyébként is kon- 
verzió alá esnének. vagvis megfelelnek a 
fenti kikötéseknek. 

Megszünik az interimárok 
uralma 

A belügyminiszteriumtól kapott érte- 
sülések szerint már elkészült az a tör- 
vényiavaslat. amelvynek alapján a köz- 
igazgatási választásokat meg lehet eijteni. 
A javagslat szerint 
a választásokat a törvény megszavazá- 
sa után két hónapon belül kell lefoly- 
tatni. 

Amennvyiben tehát a felirati 
nyomban letárgvaliják. 
október végén, vagy november elején 
megtörténhetnek a községi választások 
is. 

javaslatot



Összeölelkeztek a lelkek... , 

NAGY MAGYARNAPOK NAGYBANYAN 
Eszakrománia válogatott dalosai a müvészvárosban - Másfélezer másvárosi 

énekversenye - Magyarok kulturális népvándorlása - A dalosverseny győztesei 

Nagybánya, augusztus 18. 
A müvészváros természetadta ezer gyö- 

nyörü motivumának szinei mellett, ma 
Nagybánya ősrégi uccái is szinesek. 
Az egyik fegyelmezett csoportban a 

szatmári iparoslányok fekete pruszlis ma- 
gyar ruhái, tovább a szilágycsehi dalos- 
nők fehérben fekete övei és sapkaellen- 
zői, majd a szigeti reformátusok szintisz- 
ta fehér kosztümjei, a nagykárolyiak 
kék sapkái, a szatmári Polgári lársaskör 
sötétfekete egyenruhái és különböző szi- 
nü dalárdajelvények mindenütt. 
Az énekkarok élén nehéz, szallagos se- 

lyemzászlók, magyar-Máriás képek, száz 
és száz szin, pompás izlés. Magyar test- 
véresülés. 
A férfiak mind komoly feketében, de 

a másfélezer idegen közül is kitünik a 
bogdándi református énekkar gazdag ár- 
valányhajas, magyarmellényes, bőgatyás, 
sarkantyus parasztlegénysége. Taps és 
éljenzés, ahol megjelennek. 

HATALMAS DALVERSENY 
van ugyanis most a piktorszellemü kis 
bányavárosban. Zajlik, él az élet; cseng, 
sir és kacag a magyar dal. 

Romániai Magyar Dalosszövetség 
IV.-ik kerületének 19 dalegyesülete ver- 
senyez, 804 női és férfi énekessel, 700 
kisérővel Nagyváradról, Szatmárról, 
Nagykárolyból, Máramarosszigetről, Szi- 
légyesehbő , Várad-rétből, Szilágyaemivó 
ról és Bogdándról. 
- Itt müvészi képért, Nagybányához 

stilusos festményekért versenyzünk, - 
örvendezik az egyik másvárosi elnök, - 
és dalunk lelkesebb... Próbatermünk fa- 
lán mindig memento lesz számunkra a 
épnyeremény erről a szereplésünkről és 

Nagybányáról. Mig, például, egy serleg: 
eltünik egy vitrinben... 

ÉS SZOMBATON ESTE FEL- 
HANGZANAK A JELIGÉK! 

A diszes, lámpionos Cinteremben min- 
den dalárda élteti, propagálja, szentesiti 
a magyar szót, a magyar keserüséget, a 
magyar összetartást. Közel 6000 hallgató 
könnyezik vagy lelkesül körülöttük. Val- 
láskülönbség nélkül. : 

fenyőágas emelvényen, templomi 
csendben megjelenik dr. Bohafiel jános, 
Nagybánya megválasztott ifju polgármes- 
tere és üdvözletet mond - románul. Me- 
leg, együttérző minden szava a város ven- 
dégeihez, 50 éves magyar dalárdájához és 
ennek uj zászlójához. A felállitott mik- 
rofón, a négy hatalmas hangszóró is szin- 
te megremeg: hiszen itt, - legalább most 
- nincs, igazán nincs faji ellentét. Bo- 
bafiel polgármester nagybányai diák 
volt... 
Megnyugosznak a lelkek. Veres rendőr- 

főnök, Moisanu a regáti szigurancás is 
ott ül a pódiumon, a rendőrök parádés 
diszben; minden hatóság finom, előzé- 
keny a nagy embertömegben. Vendégsze- 
rető itt román, magyar - egyaránt. 
Beszél még Boros Jenő szatmári kerü- 
leti dalos-elnök, dr. Makray Mihály, a 
helyi dalárda reprezentánsa és a mikro- 
fonban ujra megszólal Kupás Gyula fő- 
titkár: 
- A nagybányai lányok megkoszoruz- 

zák a vendégdalárdák zászlóit. Virágot 
adnak a virágok... 

AZ ESTI SZERENÁDOKNÁAÁL 
dr. Rusu gör. kath. püspök, dr. Osianu 
Szatmármegye prefektusa magyarul kö- 
szönik meg a megtisztelést. Dr. Bahotiel 
primár az erkélyről lekiált: 
- Éljen a nagybányai magyar da- 

lárda! 
A tömeghatás nem marad el! Valahogy 

ugy érzi mindenki, hogy: 
- Az összes lelkek összeölelkeztek 
ezen a három napon Nagybányán! 

A VASÁRNAPI MAGYAR FEL- 
VONULÁS 

éldátlan az ujabbkori államváltozások- 
an. 
A reggeli tábori mise után, a külön- 

böző templomokba, félkilométer hosszu 
emberesereg viszi az 50 éves Nagybányai 
Magyar Dalegyesület nehézselyem uj 
zászlóját, melyet T. Rátz Péter festőmü- 
vész tervezett. A dalárdák zászlóikkal, 
lantos jelvényeikkel; külön, katonásan a 
nők és külön a férfiak, az uj zászló után 
a nagybányai dalosok; fehér- és rózsa- 
szinruhás koszoruslányok vőfélyeikkel;: 
keresztanyák és védnökök; hatóságok, 
kiküldöttek, országos és kerületi ének- 
vezérkarok. Ünneplő óriási-tömeg. 
Gróf Dégenfeld Miksáné Teleki Erzsé- 

bet grófnőt, a zászlóanyát dr. Inczédy- 
Joksmann Ödön kiséri, utánuk dr. Csianu 
megyei prefektus nejével és gróf Degen- 
feld Miksával. Bohatiel polgármester a 

B. L. 2. OLDAL 

menetben fiatal feleségét: Pop Dudit, dr. 
Pop-Csicsó István unokahugát viszi. És 
igy tovább. A magyar felvonulásban min- 
den faj és nemzetiség együtt mosolyog. 

A ZÁSZLÓ MEGÁLDÁSA 
a gör. kel. templomban kezdődik. Latis 
Elek esperes mond imát, majd a felvo- 
nuló áhitatos tömeg a lutheránus tem- 
plomot találja utban, hol Révész János 
igazmagyar szavai sirnak fel. A gör. 
kath. püspöki katedrálisban Brebán 
Sándor nagyprépost-képviselő, a jelleg- 
zetes református templomban Oláh Sán- 
dor egyházkerületi főjegyző teszik kezü- 
ket az uj zászlóra ájdasként. A lobo- 
ót a zsidó Steinfeld Ádi, a róm. kath. 
remnitzky Lajos és a ref. Bagossy Sán- 

dor viszik állandóan, templomban és uc- 
cán egyformán. 
S a teljes béke, a legteljesebb szépség 

rendjében vonul be a menet a tulajdon 
képpeni dalosversenyre. 

AZ ORSZÁGOS ZSÜRI 
egyénileg is külön asztaloknál, már ott 

lárdák lépnek a deszkákra 

ül a Lendvay-szinházban. Elnök a Kras- 
só-Szörény megyéből eljött Nemes Ele- 
mér, az igazfalviak nagy zenetudásu rel. 
lelkésze, tagok: Tárca Bertalan, a dalos- 
szövetség romániai főtitkára, dr. Veiscr 
Miklós nagybávai gyáros, operaénekes, 
Zsizsmann Rezső kolozsvári zenetanár és 
Zsembery Ilona helybeli zongorata- 
nárnő. 
Felvonulnak kisorsolt egymásutánban 

az összes versenyző énekkarok. Zászlók 
lengenek, taps, ujrázás. Délelőitt a köte- 
lező, nehéz daraboknál, délután 3-tól a 
szabadon választott számok alatt. A 
nagybányaiak, szabály szerint, nem ver 
senyeznek, ők itthon vannak. 
A vendég-hallgatóság a földszinten, a 

vendéglátók a karzaton éljeneznek. 
S a zsüritagok szinte fel se néznek, 

nehéz a munkájuk. Kisebb-nagvobb da- 
ugyanazon 

darabokkal; vegyeskar, nőikar, férfikar 
váltakozik, nüánszokat, arányokat kell 
figyelni. Nem kellemes ilyenkor biráló- 
nak lenni.!! 

Mint a lilm, rohan a nap 
A délelőtti programm után 2-kor ban- 

kettek az Istvánban, Polgári Körben, Li- 
geti Vendéglőben, Szeleszkvnél, Bay-kert- 
ben, Perényinél. Magánházaknál haziasz- 
szonyok várják a beosztottakat, 3-kor 
mégis futni kell a szinházba, 6-kor disz- 
közgyülés. (Az ujságirók alig birják kö- 
vetni az iramot. Hiszen irni is kell!) 
A diszközgyülésen Inczédy-joksman 

beszél és megnyit, Kupás főtitkár beszá- 

mol, a prefektus üdvözöl, Szőke prépost- 
karnagy ünnepelteti a vendégeket, dr. 
Makray elnök átveszi a megkoszoruzott 
zászlót, melyet a grófnő-zászlóanya na- 
gyon komoly szavakkal ad át. 
Arany és ezüstszegek csillognak ez- 

után a zászló körül, jelszavak, jeligék 
hangzanak ujra s a dalárdák vezetői 
babérkoszorukat felirásos diszszalagokat 
tüznek rá. 

Az esti hangversenyen 
fényes, soha nem látott zsufolt ház. A 
páholyokban a Degenfeldek, a Teleki 
azófok, a prefektus, a primáz, dr. Pop 
raian főszolgabiró, Pausan szatmári 
rendőrkvesztor, az egyházak, hatóságok 
vezetői, mind diszben és családjaikkal. 

Az összes férfikarok, kemény magya- 
rok, együttzengik a klaszikusokat és nép- 
egyvelegeket. Erkel Bánk-Bánjában kii- 
lön is hatalmas hatást keltetek a nagy- 
bányai énekmüvészek: Révész Ily nagy 

tudásával, Rózsa Gyuláné képzett hang- 
jával, Kupás Gyula gyönyörü tenorjával 
és Veiser Miklós olyan basszussal, hogy 
az izzó levegőjü szinházteremben eláll a 
lélegzet... 

B. Zsembery Elvira Kolozsvár zongo- 
ramüvészetét reprezentálja Bródy Tamás- 
sal, Lengyel Rudolf humorral kristályoz- 
za a sok komolyságot, majd Inczédy- 
Joksman hegedüjén és ajkán zeng föl sok 
uj, magaszerzette magyar nóta, A kisé- 
rő Dula-zenekar is elámul... 

A győztesek és jutalmazottak 
éjféli 1 órakor kapták meg a dijakat. Az 
idegen és helyi közönség tomboi, szinte 
fél az ember a páholyok és a karzatok 
leszakadásától. Widder tüzoltó-parancs- 
nok roppant ideges... 
A két legértékesebb nagy dijat, a na- 

gyon komoly, őszülő Krizsán jáncos fes- 
tőmüvész két nagybányai táját a 40 tagu, 
szatmári Iparos-otthon Dalköre és a szi- 
lágysomlyói 50 nő dalegyesülete viszi 
e 

Ezenkivül a szatmári dalárdák 
Galgóczy-képet, egy-egy Nagy Oszkár 
és Bitay-képet s a hivatalos város serle- 
gét kapták. A nagyváradiak diszserleget, 
a máfalmarosssigetik három serleget, Gal- 

. 

egy 

góczy és Sziklai-képet; a nagykárolyiak 
ezüstpoharat, Slevenszky-képet; a bog- 
dániak serleget, a szilágysomlyóiak és a 
nagyváradrétiek egy-egy ezüsts rleget 
vittek haza Nagybányáról. 

..És felállt, előrejött a szinpadi desz- 
kákon Boros Jenő kerületi elnök, telné- 
zett a páholyokra, benső melegséggel 
megköszönte azt az eszmei aranyhidat, a 
melyet a nagybányaiak és a hatóságok 
az 1000 éve együttélő különböző lelkek 
uj összeközeledésére épitettek a magyar 
dal nagy napjain. 

Aztán meglepetést teremtett Boros el- 
nök. Három selyemdobozból elővett há- 
rom aranyérmet, s igy szólt: 
- Ezt az ország minden magyar da- 

losa küldi három legkitartóbb nagybányai 
dalosnak! 
S a bikaerejü Steinfeld Ádi felzokog, a 

magas Burján Lajos meggörnyed, s a 
kisnövésü öreg Rettegi Lajos zsebkeudőt 
vesz elő, amikor a lányok feltüzik nekik 
az országos dalos-aranyat. : 
Aranyat az arany városábau... 

HÉTFŐN, HARMADNAP 

látogatások, a város nevezetességeinek: 
muzeumának, bányáinak, modern zuzói- 
nak történelmi érdekességeinek, festőis- 
koláinak és kiránduló helyeinck felkere- 
sése. 
A Fokhagymáson, a misztmogyorósi 

Sóstónál, a Vascsatornánál, Tolvaj-Dénes 
erdőiben, a blidári-völgyekben, a ferne- 
zelyi borkutaknál dalol szabadon ezer 
dalos. 
A testvérvárosban, Felsőbánvyán bucsu 

van. És zarándokol az ottani tengerszem- 
hez: a Boditóhoz, a hegvyeshegyi csorgó- 
hoz. a népmulatságra stb. a magvar dal- 
kultura sok száz vándora.. 

A hiressé lett rendezők 
jól imádkoztak. Mindhárom napon gyö- 
nyörü az idő. Nappal ragyog az olaszszinü 
nagybányvai kék ég, üde minden vöüölgy, 
miunden erdő, éijel pedig teli a Hold. Haj- 
nalig forgalmas az egész környék, min- 
den utca, minden sétány... 
A három főrendező alig áll már a lábán, 

de azért a sohse érzett végsiker kiragyog 
az arcukon: 
- Csak ezt kivántam még az élettől, - 

mondia az örökideális Szőke Béla prépost 
karnagy - és most már akár meg is 
halhatok... 
- Szép volt. nehéz volt, - replikázik a 

fáradhatatlan. Kupás Gyula főtitkár, ope- 
raénekes, - de majd, ugy 10 év mulva, 
még szebben csináljuk... 

Kunpás tehát nagyon erősnek érzi magát. 
De a harmadik: Tréger Lajos is! Ő reális: 
- Talán voltak kisebb hibák is,. - szól 

az uiságiróhoz,. - de ennyi vastagnyaku 

magvar sohasem ölelkezett még össze eb- 
ben az antik városban... 
S a rendező hármak összenéznek, áhitat 

a hallgatásuk és erős férfiszemüket las- 
san bevonia egy finom könnyvlepel... Há- 
tuk mögött pontosan 149 segitőtársuk 
együttérez velük! 

A NAGY MAGYAR NA - 
NAK VÉGE PO 

és ez a valóban nagvkaliberü összetömö- 
rülés bizonyitéka annak, hogy mindnyá- 
jan Emberek vagyunk, mert a kulturában 
is élni akarunk. Tehát a nemzetek közös- 
ségében, mondiuk ugy. 
ziségben is: iogunk van akarni. 
Felemelt feiiel ugy mondija és igy do- 

kumentália most ezt Nagybánya magyar 
nyvelve és magvar dala! 
Anvánk szavát nem lehet elnémitani.., 

Krizsán P. Pál. 

megjön s akkor forgalomba helyezik 

ogv a nemzetkö- 

Hol lognak közlekedn 
a (FR amtómotorosai ? 

Bukarest, augusztus 18. 

Az autóbuszok világszerte és Románi4 
ban is különösen erősen konkurrálnak 
vasuttal, amely autómotorok bevezetés 
vel szokta felvenni a versenyt. (Szok éz 
azonfelül mindenütt a vasuti tarifák a 

pos leszállitása, amire azonban a CFR 
nem akarja elszánni magát). Az autómo. 
torok csekély üzemköltséggel nagy sze. 
mély- és áruforgalmat tud lebonyoli. 
tani. 
A román vasutak már régebben meg. 

rendeltek Angliában nyolc autómotort, 
melyek közül egy tegnap érkezett meg 
Bukarestbe. Szeptember vgfe a többi is 

őket 
a következő vonalakon: Kolozsvár-ÁAra. 
nyosgyéres, Kolozsvár-Dés- Tce, 
Bacáu-P. Neamt, Craiova-Calafat, H.. 
atra Olt-Carabia. 

Sanghaiban ujra 
kezdődik 

Sanghai, augusztus 18. 

Uijabb ijelentések szerint Sanghaiban 
ismét kiélesedett a iapán-kinai viszony. 
A kinaiak ismét alkalmazni kezdik régi 
hatásos fegyverüket: a ijapán áruk boj. 
kottiát. A sanghaji ijapán konzul felszóli. 
totta Sanghai polgármesterét, hogy azon. 
nal tiltsa be valamennyvi kinai egvesüle. 
tet, amelvek a boikottot propagálják. A 
polgármester visszautasitotta a fapánok 
követelését. A helvzet igen feszült és 
veszedelmesen hasonlit a sanghaji har. 
cok kitörése előtti állapothoz. 

A sanghaii japán kereskedelmi szerveze. 
tek erélves fellépésre szólitották fel a 
tokiói kormány. 

Tanitók és tanárok 
nyelvviízsgája 

Bukarest. augusztus 18. 

A közoktatásügvi miniszter rendeletet 
adott ki. melv szeriunt azok az elemi is- 
kolai. felekezeti vagvy magántanárok. a 
kik a román nyvelvvizsgáiukat még nem 
tették le. most már egy erre külön kine- 
vezett bizottság előtt vizsgzázhatnak le, a 
melyek a bukaresti, jasii és kolozsvári 
tankerületek mellett fognak müködni. 
Ezek a vizsgák augusztus 23-án reggel8 

: 

órakor kézdődnek.k. 

Négyezer meonarchista 
lorradalmár a börtönben 

Madrid, augusztus 18. 

A monarchista felkelők közül eddix 
négvezren ülnek fogházban. Zamora köz- 
társasági elnök ma rendeletet irt alá, a 
mely elkobozza a felkelésben résztvettes 
vagvonát. 
San Jurio tábornok, a felkelők vezére, 

kijelentette. hogy szivesebben venné, ha 
azonnal agyonlónék, semminthogy lassan 
pusztulion el a fogságban. 
A baloldali republikánusok keveslik a 

kormány szigorát a reakciós erőkkel 
szemben s emiatt Granadában politikai 
ijelleggel általános sztráik tört ki. - 
sztráikolók azt követelik, hogy a kor 
mány tegye ártalmatlanná a veszélyes 
iobboldali elemeket. 

Hogyan dolgoznak 
az inferimárok ? 

Csikszereda, augusztus 16. 

Csedő Imre, hirhedt interimárbizott- 
sági elnök, ujból visszakerült Csiktaplo- 
ca élére. A napokban a vezetése alatt ál- 
ló interimárbizottság elhatározta, hogy 
szeptember elsején uccára költözteti 4 
község jegyzőjét s a lakást a megyé 
iskolaszék költségén állami iskolává aláa- 
kitja át. H 2 
jegyzőiével, akinek természetben lakás 
ell adni a törvény értelmében, azzá 

egyelőre nem törődnek se Csedő Imre, 66 
társai. 

Még érdekesebbek a további határoza 
tok. imondja a politikai község időkő- 
zi bizottsága, természetesen Csedő Imre 
javaslatára, hogy szeptember 1-től del 
összes egyházi alkalmazottak a java 
mazását leszállitja 50 százalékkal. E ye 
alkalmazottak fizetését, igy a temp e 
orgona fujó-nyomó havi 106 lejért is tél 
esen törölték. Kimondták, hogy a Ii 
ezeti iskola harmadik tanitóját azonn4 

hatállyal el kell bocsátani, egy tantermet 
z az állam részére átengedni. Ez irányb 

a tanfelügyelőség is rendelkezést boc 
tott ki, törvényellenesen, mert az isk 
lának három tanerővel van nyilváno558é 
joga s ha egyet beszüntetnének, ugy fel- 
tanfelügyelőség azonnali hatállyal 3* 
függesztené a müködését. 
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Még a héten tárgyalja 

munista szervezetet fedezett fel a cser- 

fekete nap a newyorki ] 
tőzsdén 

Newyork, augusztus 18. 

A newvorki tőzsdének szerdán ismét 
kete napia volt s az árfolyamok 1-4 

í nttal ismét estek, Az amerikai gazda- 
90 körökben azonban ennek ellenére is 
sztimisztikus hangulat uralkodik. mert 

zal számolnak, hogy a pillanatnyi de- 
eresszió a hét végére okvetlenül enyhül- 

mnternellálják a holland 
ormányt Vilmos excsászár 

visszaféréséről 
Anmszterdam. augusztus 18. 

A parlamentben az egyik kommunista 
tépviselő interpellációban kért felvilágo- 
sitást arról, mi igaz a Vilmos excsászár 
visszatéréséről elteriedt hirekből. A kor- 
mány válasza leszögezte, hogy a doorni re 
metével kapcsolatban semmiféle kivételes 
intézkedésre nincsen szükség. mert Vil- 
mos 1920 óta többször is arra kötelezte 
magát nyilatkozataiban. hogy mozgási 
szabadságával nem fog visszaélni. 

a kamara a konverzió 
módositását 

Bukarest, augusztus 18 
A konverziós törvény módositásával 

foglalkozó bizottság. Vajda és Mironescu 
eimöklete alatt, befeiezte munkáját és a 
módositott törvénvyiavaslat még e hét fo- 
lamán a kamara elé kerül. 

A liberálisok parlamenti csoportija el- 
határozta, hogv a felirati vita során nem 
emel szót a konverzió módositása ellen. 

I magyar párt képviselői a 
hamarában és a szenátusban 

Bukarest, augusztus 18 

Bukaresti ijelentés szerint a felirati vi- 
ta során a magyar párt részéről a ka- 
mara mai ülésén dr. Willer lózsef. a sze- 
nátusban pedig Sándor lózsef szólalt fel. 

Felledezték 
a breton szeparatisták 

legyveraktárát 
Páris, augusztus 18. 

A hatóságok hosszas kutatás után 
Ouimper község közelében felfedezték a 
reton szeparatisták hatalmas fegyverrak- 

tárát. A breton függetlenségiek. mint ki- 
derült, arra készülődtek, hogy háboru 
esetén forradalom utián szakadijanak el 
rTanciaországtól. Az is kiderült. hogy 
a bretonok szoros összeköttetésben ál- 
lanak az ir szeparatistákkal. 

Rendszeres kommunista 
gyüléseket tartottak 
a csernoviczi diákok 

Csernopic, augusztus 18. 
A csernovici rendőrség kiterjedt kom- 

Movici középiskolai diákok között. Vé- 
etlenül több nyolcadikos liákot értek 
lajta, amint vörös segélybélyegeket árul- 
tak. A kihallgatások során kiderült az- 
után, hogy 

; felsőbb, sőt az alsóbb osztályok ta- 
nulói is rendszeres gyüléseken pitatták 
meg a kommunista elveket 
6s állandó propagandát fejtettek ki. 

zámos letartóztatás várható. 

Felkobbant a sótörőnek 
használt gránát 

Targoviste, augusztus 18. 

menea községben Jon I. Oncescu 
agyulövedéket tartott a házában, a 
még a világháboruból származott 
st sótörésre használták. Tegnap dél- 

hely ncescu felesége a begyuitott tüz- 
ervezezélére tette a harci emléket. amely 
A erre borzalmas döreiiel felrobbant. 

Nevüű fsész ház összedőlt, Oncescu Silvia 
sik há eánvykáját halva. feleségét és má- 

A rom o A x zé i lésekkel zvermekét életveszélves sérü 
huzták ki a romok alól. 

..............us ismzm 

Teg sszeütközés a brassói állomáson. 
ál felél éiszaka félegy órakor két Prede- 
omoti Ő mozdony beleszaladt egv lo- 
között 5a amely Brassó és Derestve 

Ge 
ery 
mely 
es mo 
előtt 

dony alolatott néhány vagonnal. A moz- 
és, s két kocsi kiugrottak a sinekből 
ne unek is megrongálódtak. Sebesülés 
iayörtént. A sineket pár órán belül ki- itották 1 
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I hirodalmi kormány 
minden puccskisérletet 
fegyveres erővel fojt el 
Munkában a német rendkiívüli biróságok 

Németország nem adja fel azt a reményét, hogy 
elkobzott gyarmatait visszakapja 

Berlin, augusztus 18. 
A rendkivüli biróságzok már megkezd- 

ték müködésüket és tegnap elhangzottak 
az első itéletek. Különböző német váro- 
sokban több mint huszan álltak a vészbi- 
róság előtt. részben a birodalmi lobogó- 
szövetség, részben a kommunista párt tag- 
jai. A kiszabott büntetések hat hónapi és 
másfél évi kényszermunka között válta- 
koznak. Az itéletek ellen felebbezésnek 
helve nincs és a büntetés kitöltése azon- 
nal megkezdődik. 
Dacára a rendkivüli biróságoknak, az 

utcai harcok itt-ott még fellángolnak. - 
Tegnap Duishurgban ujabb véres össze- 
ütközés volt a nemzeti-szocialisták és 
kommunista munkások között. Mindkét 
részről fegyvereket használtak, két hit- 
lerista és egy kommunista sulvosan meg- 
sebesült. 
A német belpolitika pillanatnyi szél- 

csendjében rendkivül jellemzi a helvze- 
tet az a nyilatkozat, amelvet Papen kan- 

cellár adott a Reutecr-iroda berlini tudó- 
sitóiának. 
Papen az angol félhivatalos távirati 

ügynökség munkatársának kijelentette. 
hogy kormányával együtt hosszu ideig 
hatalmon akar maradni. Ha azonban az 
ellenzéki pártok a birodalmi gyülésben 
sikeres akciót folytathatnának a or- 
mánv ellen, ugy a helyzethez mérten, de 
szigoruan az alkotmány szellemében szab 
ná meg a magatartását. 

Nyvilatkozatában azt is leszögezte a 
kancellár, hogyv 
Németországban már semmiféle puccs- 
kisérlettől nem kell tartani, de ha bár- 
honnan is megkisérelnék az államcsinyt, 
a birodalmi kormány fegyveresen 
is elnyomja a szélsőséges elemek meg- 
mozdulását. 
Végül azt szögezte le a kancellár,. hogy 

Németország sohasem adja fel azt a re- 
ményét, hogvy a gyarmatokat legalább 
részben visszakapja. 

Negyvenezer néző előtt: 
....... emuaza / 

e 

P iccard startolt a sztratoszférába 
Rádióüzenet 

Zürich. augusztus 18. 
Piccard professzor csütörtökön hajnal- 

»an öt óra hét perckor elindult második 
utiára a sztratoszférába, miután min- 
den elővigvázatossági intézkedést meg- 
tettek. A felszállásnál számos tudós volt 
jelen. köztük Eckener kapitány, a Zep- 
pelin parancsnoka is. Azonfelül 

negyvenzer néző asszisztált. 

A dübendorfi repülőtérre. ahol a start 
történt, különvonatok szállitották a tö- 
meget. 
A start rendben folyt le és husz perc 

mulva már négvezer méter magasságban 
járt Piccard. Azután délnek kanyaro- 
dott. A nézők még iól látták. amint Pic- 

zn 

a gondolából 

card ledobott egy ballasztot. Reggel hat 
órakor már tizezer méter magasságban 

volt. Félnvyolckor Hur felett látták. majd 
északnak fordult és nyolc órakor Vaduz 
felett pillantották meg. Innen Tirol felé 
szállt. A ballont nehéz megfigvelni, mert 
az Alpesek felett sürü köd lebeg. 
Háromnegved kilenckor Laudeck, majd 

Santorn arlbergi község felett repült a 
ballon. Kilenc óra negyven perckor BPiceard rádiógrammot adott le, 
a követkéező tartalommal: Merán felé re- 
pülünk. féluton vagyunk Zürich és Me- 
ran között. 
Délelőtt tizenegykor a berni Alpok fe- 

lett látták Piccardot. A ballon már csak 
holdnagvságunak látszik. 

Orthodor zsidók véres harca 
üá göbella miait 

A szatmári orthodox zsidó hitközség 
kebelében évek óta állandóan harcok 
dulnak. A két pártra szakadt hitközség 
között napok óta ismét fellángolt a gvü- 
lölködés. Az uiabb irányu párt Guth 
Sándor elnöklete alatt, a chaszidok 
Freund Chaim elnöklete alatt védte a ma- 
ga igazát. Végeredményben a Freund- 
párt ragadta magához a vezetést. amely 
kimondotta, hogy átveszi a gabella-keze- 
lést és rendelkezett, hogy a rituális vá- 
gást a metszők csak a Freund vezetőség 
gabelláiára végezzék. 

rabbi azonban nem volt hailandó el- 
ismerni a hitközségi metszők vágatását, 
ugy. hogy a vallásos hivek Batiz község- 
be vitték aprómarháikat vágatni. 
Szerdán este aztán nagy tömeg zsidó 

nyomult be a rabbi helvettesének. Win- 
ternitz alrabbinak Petőfi-utcai lakására 

és követelték. hogy a rabbi aprobália a 
metszők vágását. A rabbi azonban ezt ke- 
reken megtagadta, mire az utcán vára- 
kozó tömeg is benyomult a lakásba és 
inzultálni akarta Winternitzet. akinek 
csak nehezen sikerült egy mellékkiiára- 
ton elmenekülnie. Az-alrabbi fia. Win- 
ternitz Henrik megakarta akadálvyozni a 
tömeg benvomulását. mire azok neki tá- 
madtak, ütelegelni kezdték egészen ad- 
dig. mig vérbeborultan össze nem esett. 
lrőközben megérkeztek a rabbi hivei is, 
ugy. hogv az utcán két zsidó frakció ke- 
letkezett. amelyek között véres harc 
kezdődött. 
A harc egészen addig tartott, amig 

rendőrségi közegek bele nem avatkoztak 
és erélves kézzel véget nem vetettek a 
verekedésnek. 
Ot egvéunt előállitottak. 

Szeptember huszadikára 
elnapolták Avéd János dr. 
gyilkosainak főtárgyalását 

Az ügyész inditványt tett Barabás János dr. letartóztatására 
Csikszereda, augusztus 18 

Egy évvel a gyergvóalfalusi bonmbame- 
rénylet után, amelvynek Ávéd János áar. 
odavaló ügyvéd esett áldozatul, kezdette 
meg a csikszeredai törvényszék a nagysza 
básu bünügy főtárgyalását. A tárgyalást 
egész Csikmegve nagy érdeklődéssel vár- 
ta s igy nem volt meglepetés, hogy a csü- 
törtök reggel pontosan 8 órakor megkez- 
dett tárgyaláson a törvényszék tárgyaló 
termét zsufolásig megtölötték a kiváncsi- 
ak és az érdeklődők. 

A tárgyalás megnyitása után a Ba- 
csinszky-Antonescu szüneti tanács meg- 
állapitotta, hogy a beidézett tanuk nagy 
része hiánvzik. Az ügvész inditvánvozta, 
hogy a tárgvalást napolják el és az uj 
tárgvalást lehetőleg rövid idő mulva tart- 
sák meg s a meg nem jelent tanukat kar- 
hatalommal vezessék elő. 
A vádlottak padián megtörten ül Ávád 

dr. két gyilkosa: Pál Dénes és Ambrus 
Lajos. Mindketten aggódva és teliesen megtörve figyelik a tárgyalás menetét. - 

gatási törvény 

Mellettük foglal helvet a szabadlábon le- 
vő Barabás lános dr., aki a vádirat sze- 
rint a két gyergyóalfalusi gazdát felbuij- 
totta a pokolgépes merényletre. Barabás 
dr. szemmelláthatólog jobb hangulatban, 
bizakodva néz a fejlemények elé. 
A két bombamerénylő nevében Debu 

dr. védő azt inditvánvozza. hogy a kezdet- 
től fogva vizsgálati fogságban levő véden- 
ceire 

alkalmazzák az egyenlő elbánás elvét 
és Pált is, Ambrust is helyezzék sza- 
badlábra, 

ha a pokolgépes falusi dráma főbünöse, 
Barabás dr. szabadon élhet és minden esz- 
közt felhasználhat a védekezésre. 
Az ügvész elleninditványt tesz. A két 

vádlottat nem lehet szabadlábra helvezni, 
hanem Barabást is őrizetbe kell venni az 
ui tárgyalásig. A védelem ezután kéri 
uiabb tanuk beidézését is 
A biróság zövid tanácskozásra vonul 

vissza s azután kihirdeti a határozatot, a 
mely szerint 

a tárgvalást szeptember 20-ra elnapol- 
ják s kiadták a parancsot a meg nem je 
lent tanuk elővezetésére. 

A biróság sem a vád, sem a védelem indit 
vánvait nem fogada el Pál és Ambrus 
szabadlábrahelvezése és Barabás dr. le- 
tartóztalása 1ránt. 

per koronatanuja. Ungváry András 
aki az elnök szavait félreértette, azt hitte, 
hogy Barabás dr. letartóztatását is elren- 
deltek. örömében tapsolni kezdett. 
A tárgyalásra összegyült érdeklődők 

sokasága csalódva távozott a fülledt leve- 
gőjü tárgyalótoermből. 

n pénzügyminiszter 
hejelentette 

a nyugdijhátrálékok 
kifizetését 

A kormány intézkedéseket tesz 
a megélhetés olcsóbbitására 

Bukarest, augusztus 18. 

A nemzeti-parasztpárt parlamenti tag- 
jai ma, csütörtökön délelőtt ugynevezett 
többségi értekezletet tartottak, amelyen 
Maniu Gyula elnököl. 
Macarescu azt inditványozta, hogy a 

papir és cement vámját szallitsák le s 
általában mérsékeljék a vámtarifa téte- 
leit. 
Maniu bejelentette, hogy ez a 

rövidesen a parlament elé kerül. 
Ezután megalakitották a többségi kép- 

viseiők parlamenti klubját, amelynek 
elnöke Maniu, két alelnöke pedig Rada- 
canu és Radulescu lett. Maniu arra kér- 
te képviselőtársait, hogy a klubban foly- 
tassanak rendszeres és lelkiismeretes 
munkát az uj törvényjavaslatok előké- 
szitésénél. 
Costachescu inditványozza, hogy a 

parlament augusztus 25 és szeptember i 
között fejezze be a rendkivüli ülésszak 
munkáját. A pénzügyminisztérinmtól pe- 
dig azt kéri, hogy teremtsen egységes 
rendszert a nyugdijak kifizetésénél. 

Mironescu pénzügyminiszter helyeslés 
közben jelentette be erre, hogy 
már intézkedett a nyugdijhátralékok 
kifizetése érdekében. 

Azokat rövid időn belül 
ják is. 
Mihalache bejelentette, hogy a közigaz- 

módositásul elkészült a 
községi választásokra vonatkozó javas- 
lat, amelynek alapján az ősz folyamán 
választott tanácsokkal válthaják le az in- 
terimárbizottságokat. Az uj közigazgatási 
törvpény egyébként a legteljesebb decen- 
tralizációt igyekszik megoalósíutani. 
Madgearu igéretet tesz arra, hogy a 

megélhetés olcsóbbitására intézkedéseket 
tesz és hogy az ősztől kezdve megkezdi a 
kartellek ellenőrzését. 

Pop-Cicio kamarai elnök arra kéc in- 
tézkedést, hogy a parlament üléstermeibe 
idegenek ne mehessenek be. 

többségi értekezleten egyébként 
még azt is elhatározták, hogy a képmi- 
selői napidijakat 1000 lejben fogják meg- 
állapitani. 
........................... 

- Eranciaországban épitik a világ leg- 
nagyobb hajóját. Párisból jelentik: Fran- 
ciaország fel akarja venni a küzdelmet a 
kék szalagért", amelv a leggyorsabb 
oceánjárókat illeti meg. A Cómpagnie 
Transatlantigue'" már megkezdte egy uj 
oceánjáró épitését amely a világ legna- 
gvobb és leggyorsabb hajója lesz. Hosz- 
szát háromszáz. szélességét harmincöt 
méterre tervezik. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

már folyósit- 

B. L. 3. CIDAL



Az ui harminc parancsolat... 

A ROMÁNIAI HITLER:PÁRT 
BROGRAMMJA 

A politikai pártok „elvetemedett románokból" állna 

korlátozandók - 30 évig tartó vagyonkiegyenlité 

A Hitler-párt Németországban szinte 

világtörténelmi sullyal esik a mérlegbe, 

Romániában azonban eddig nem sok vi- 

zet zavart. No dehát nem lehet semmit 

sem tudni és fejlődhetnek még odáig a 

dolgok, hogy nagyobb szerephez jut a 

politikában. 
A romániai hitleristák fantasztikus és 

képtelen programmját, amiről különben 

már többször is irt a Brassói Lapok, az 

alábbiakban közöljük: 
A romániai nemzeti-szocialista hivata- 

los programmjának elején a hitleri jel- 

vény diszeleg: sas, horogkereszttel. Az 

aláirás: „egy mindenkiért, mindenki 

egyért. A programm végén a román 

nemzeti-szocialisták jelvénye, kampós- 

kereszt fehér mezőben és a következő 

felirásu vörös zászlóval: „Romániát a 

románoknaki A programm különben 
1932. március 25-ről van keltezve. Főbb 

pontjai kivonatosan a következők: 

A bevezetés kimondja, hogy a prog- 

rammot ugyan mindig az idők és körül- 

mények határozzák meg, de itt lefekte- 

tett alapelvei mégsem szenvedhetnek so- 

ha változást. A román nemzeti-szocialis- 

ták és a politikai pártok közötti harc- 

ban, amely ezennel megkezdődött, a 

nemzeti-szocialisták jelszava: ,előre, 

mindig előrel!" azután „rendet, becsüle- 

tet, kenyeret!" A további harci jelsza- 

vak: „Egy mindenkiért, mindenki egy- 

ért!" és végül nemzeti hitvallomás gya- 

nánt: „minden a népért és az országért, 

semmitsem miértünk!" 
A programm 30 pontból áll és a köz- 

élet minden területére kiterjeszkedik: 
1. Követeljük az alkotmány több pont- 

jának megváltoztatását az alantiak ér- 

telmében. 
2. Románia az összes vérbeli románok 

közös birtoka.. a nemzeti határok sért- 

hetetlenek. A határon tuli fajtestvérek 

minden csatlakozási mozgalmát ápolni 

és támogatni kell. 
3. A teljes hatalom minden tekintetben 

a román népé és pedig csakis a román 

vérből származó népé. 
4. A román eredetü munkásnak szent 

jogai vannak. Román munkások alatt 

értünk minden alkotó és a nemzeti ál- 

lamnak hasznos munkát végző szellemi 

vagy kézi munkást. Az idegen származá- 

su állampolgárok, amenyiben kereszté- 

nyek, minden polgári és politikai jogot 

élvezhetnek, de állami méltóságot nem 

pDiselhetnek. Állami méltóság és törvény- 

hozói szerep még a vegyes keresztény 

házasságból született románoknak sem 

ár. Mi tisztán akarjuk tartani a román 

tkért. Azok a keresztény eredetü romá- 

nok, akik több mint két épszázaddal ez- 
előtt telepedtek ide a román haza föld- 

jére, jogszerinti állampolgárok, de poli- 

íikai jogaik korlátozottak. Minden egyéb 

jogot azonban meg fognak kapni bizo- 

nyos törvények határain belül és azzal 

a kifejezett kötelezettséggel, hogy ezt az 

előnyös elbánást tisztességesen viszonoz- 

ni fogják a román haza virágzása érde- 

kében kifejtett szakadatlan munkával. 
Hia ezt a kötelezettségüket nem tartják 

be, azonnal elvesztik a védelmet, kiuta- 

sitjuk őket az országból és elkobozzuk 

minden vagyonukat az összrománok ja- 

vára. 
Ebbe a fenti kategóriába azonban nem 

számitjuk bele a csak nemrégen benn- 

lakókká lett keresztány nemrománokat. 

Az állampolgárság megszerzésére és el- 
vesztésére vonatkozó törvényt is gyöke- 

resen meg kell változtani, a névcserére 

vonatkozó törvényt pedig eltörülni. Nem 
szabad megtörténnie, hogy a román sa- 

ját országában idegen legyen. Nem sza- 

ad előfordulnia annak, hogy az idegen 

jövevény, aki a politikai pártok elvete- 

medett románjai segitségével máról-hol- 

napra állampolgár lett, románoknak pa- 
rancsoljon. 

7. A román nemzeti állam kormányzá- 

sát miniszterek látják el, akiknek román 
származásuaknak kell lenniök. 

8. A törvényhozó szerveknek két háza 

lesz, az egyik a politikai kamara és a 
másik a szakkamara. (Hivatásbeliek háza) 

A szenátus feloszlatásra kerül és a jog- 
szerinti szenátorok mármint a románck és 
keresztény nemrománok, átkerülnek a két 
uj kamarába. A politikai kamarának 
azonban csak opérszerinti román tagjai 
lehetnek. A nemrománok érdekeit a szak- 
kamarában képviseltethetik a volt jog- 
szerinti szenátorok, vagy egy román kép- 
viselő által. Vagy ha az illető nemromá- 
nok egyhatodát teszik ki a lakósságnak, 

ugy képviseltethetik magukat egy ke- 
resztény eredetü kerületi képviselővel 

L . OLDAL 

is. Mi nem akarjuk megsérteni a romá- 
niai alattvalók jogát, de mivel jogot és 
védelmet csakis az ország iránti szent 
kötelezettségek fejében ismerünk el, pa- 
naszokat és kifelé pvaló hiovatkozásokat 
nem türhetünk el. Mi nem félünk sem a 
Népszövetségtől, sem a nemzetközi pénz- 
hatalmak fenyegetéseitől. Határozottan 
kijelentjük, hogy első sorban jövünk mi, 
vezérigénk szellemében: „Romániát a 

románoknak!" s csak azután jön a kül- 
föld. 

9. Ez a pont igen részletesen kimutat- 
ja, hogy különböző foglalkozásbeliek 
(lelkészek, tanárok, stb.), nem választ- 
hatók képviselőnek, mivel ezeknek a me- 
gyében különös feladataik lesznek. Ez- 
után szószerint a következők állnak: 
„A legértékesebbekből közülök 15 tagu 
megyei tanács alakul, amely ellenőrzi a 
megye müködését, felülvizsgálja a me- 
gyei költségvetést és vezetője lesz a 

munkakötelezettségnek az összes lakósok 
részére. 

10. Csak fajrománok teljesithetnek ál- 
lami szolgálaiot. Keresztény nemromá- 
nok megyei és községi szolgálatban áll- 
hatnak 3:10 arányban, de csakis olyan 
megyében, ahol az illető kisebbség ke- 
resztény tagjainak száma husz százalé- 

kot elér. Az idegenekkel azonnal ki a 
közszolgálatból, minden jogi kártéritési 
igény nélkül a leszolgált épek miatt. 

14. Követeljük a munkakötelezettség 
bepvezetését az ország minden lakója szá- 
mára. Minden jövedelmet és nyereséget, 
ha az illető ilyen munkát nem teljesit, a 

nép érdekében és javára meg kell adóz- 
tatni bizonyos havi összeggel. 

16. Követeljük a nemzeti ujjáépitést 
az eredeti letelepitési viszonyoknak meg- 
felelően egy vagyonkiegyenlűés által, 
amelv a legszigorubb ellenőrzés alatt az 

összes lakósság vagyona felett történnék, 
4919. január 1-i kezdettel 1945. én né. 

géig. Minden tisztességtelenüi szerzett 
vagyon a román nemzeti állam rendelke- 
zésére áll és a közterhek fizetésére for- 

ditható. Hamis vagyonbejelentésekért 
nyilvános büntetés, esetleg az országból 
való kiüzés jár. 

17. Követeljük egy nemzeti vagyonlel- 
tár készitését az egész iparról, kereske- 
delemről és mezőgazdaságról, valamint 
az összes létező trösztök, ipari es keres- 
kedelmi kartellek államositását. 

18. Követeljük minden ipari és keres- 

kedelmi ágban a román elem részére 
legalább 85 százalékos kötelező anyagi 
részesedést. Közvetitő kereskedők nyil 
vános büntetésben részesülnek. 

Követeljük azonnal munkáskantinok 
berendezését a munkásság ellenőrzése 
alatt, követelünk minden gyárban, ma- 

lomban, ipari üzemben, bányában stb, 
higienikus pihenő termeket és fürdőket. 
Az erre szükséges pénzbeli hozzájárulá- 
sok a munkásoknak hetenkint kifizeten- 
dők. ! 

20. Követeljük a munkatörvények gyö- 
keres megváltoztatását... leállitott gyá- 
rak az állam tulajdonába mennek át, 
amely azokat koncessziós alapon kiadja 
a fajromán munkásoknak s azokat min- 
den anyagi és erkölcsi támogatásban ré- 
szesiti. 

21. Követeljük az azonnali elbocsátását 
minden (származás szerint) nem román 
kéz és szellemi munkásnak az iparban 
és kereskedelemben. A román-nemzeti 
fizikai munkások szindikátusát az állam 
minden tekintetben támogassa és növel- 
e. 
22. Követeljük egy egészséges és elleni- 

állóképes nemzeti középosztály azonnali 
megteremtését. Követeljük az azonnali 
társadalmositását (kollektioizálását) az 
összes nagy üzleteknek, mühelyeknek, 
kereskedelmi és ipari irodáknak, ameny- 
nyiben azok nem románok. Az üzletek 
kis bérek mellett román kiskereskedők- 
nek és iparosoknak adandók bérbe, aki- 
ket előnyben kell részesiteni az állami, 
megyei és községi szállitásoknál. 

23. Követeljük - 
kat kipéve - az azonnali átadását ro- 

mán kezekbe a földnek, amely ma nem- 

keresztények birtokában van.. mioel a 

kamat csak rejtett szociális rablás, an- 

nak igénybepétlele szigoruan büntetendő. 
24. Köpeteljük a numerus clauzust 

minden szabad foglalkozásban, minden 

egyetemen és iskolában. A vérbeli romá- 
nok tehetséges gyermekei állami költsé- 
gen tanittatandók. 

26. Követeljük minden nemkeresztény 
azonnali eltávolitását a hadseregből. Ne 
legyen olyan tisztünk sem, aki nemromá- 
nokkal házasodik vagy él. 

k -Nem fajrománok politikai jogai 

s - Altalános munkakötelezettség 

a koronauradalma- 

27. Radikális sajtóreformot követe- 

lünk. Románia becsmérlése, rágalmazá- 

sa, befeketitése, felszólitás ellenállásra, 

izgatás Románia ellen, halállal bünteten- 

dő..., hogy román-nemzeti sajtót teremt- 

hessünk, határozottan követeljük, hogy 

egyetlen származása szerint nemromán- 

nak se legyen szabad román nyeloven ir- 

ni. 
Minden ujság, folyóirat, irodalmi mun- 

ka stb., nyilvánosságra hozatala egy ke- 

resztény kisebbség nyelvén, csak előze- 

tes állami beleegyezéssel és a megyei ta- 

nács előzetes kötelező véleményezése 

után történhetik. A kérvényezőnek két- 

ségbevonhatatlan bizonyitékot kell nyuj- 

tania, hogy keresztény eredetü és élete 

során semmit sem cselekedett hazája 

ellen. A tárgyilagos kritika szabad, de 

sosem szabad olyan cselekedeteket kriti- 
zálni, amelyek tiszta nemzeti érzésből 

hogy mindezen alapelveket és elgondo 

fakadva Románia általános javára tör- 

téntek. 

30. A román nemzeti-szociálisták vez
 

tőit és tribunjait halálos eskü kötelezi 

apel lál 
sokat, amelyek kizárólag csak a román 
nemzeti állam érdekeit szolgálják, én 
valósitják. 

Románia hangja előtt mától kezdve re. 
megni kell külső és belső ellenségeikn. 
és a Románia szót hallani, tisztelni kell 

Fel harcra, román testvérek! Szent 

harcunkban nem veszithetünk semmit 
csak a becstelenség láncait és a tolvajok 
igáját! Előre, mindig előre! Isten ug 
segéljen! Romániát a románoknak! 

A romániai nemzeti-szocialisták hiva. 
talos lapja, a „Nemzeti-szocialista" má. 
jus 29-i számában a következő cim alatt. 

„Mit jelent a román állam a keresz. 
tény nemzeti-szocialistáknak?? ugya- 
csak programmszerü kitételek vannak. 

„A román állam közös tulajdon - ke. 
zös tulajdona minden vértestvérnek 
csak a vérbeli román, aki vérével és lé. 
lekkel a földhöz van kötve. amelyen 
és amelyen született, vagyis a hazájához 
- csak az adja lelkesedéssel vérét é 
életét ezen talaj védelméért, hazájáért és 
családjáért. A többi lakósok magatartása 
háboru idején mindig bizonytalan. Ezért 
és mert ők földünkre csak bevándorol- 
tak, politikai jogaik a békeidőben korlá. 
tozandók. 

Más népek. mint például a német 
nemzeti-szocialisták a nemnémeteknek 
még ennyi jogot sem engednek." 

eemmcsnzms z s zz z sz szzozaom
 

A Habsburgok intimtitkai : 

A meggyilkolt Bourbon herceg - 
Ferenc Ferdinánd természetes fia? 

Páris, augusztus 18. 
Mint ismeretes, tegnap barátnője Pá- 

risban meggyilkolta Bourbon LUdgar álli- 

tólagos királyi herceget, aki az elmult 

évek folyamán számos trónkövetelési 
ügyben szerepelt. Az információs irodák 
jelentése szerint Bourbon Edgar Albrecht 
habsburgi főherceg és Aliz főhercegnő 
törvényes gyermeke s amellett 
Ferenc Ferdinánd, a Szerajevbóban 
meggyilkolt osztrák-magyar trónörö- 
kös természetes fia. 

A trónörökös ugyanis - mondja a jelen. 
tés, - bizalmas viszonyt tartott fenn 
Aliz főhercegnővel s amikor következ- 
mények kezdtek mutatkozni, Ferenc Jó- 
zsef császár személyesen kérte meg Al-. 
brecht főherceget, hogy vegye feleségül 
a hercegnőt. 
Természetesen a párisi osztrák követ- 

ség élénken cáfolja ezeket a hireket és 
határozottan kijelenti. hogy Bourbon 
Edgár csak álherceg, aki sohasem vol 
Habsburg-ivadék. 

Jobb volt a régi Magyarországon 

- irja egy csehszlovákiai lap 
A cseh kormány meglojtja a Felvidéket 

Prága, augusztus 18 

Ismeretes. hogvy az egykor Magvaror- 

szághoz tartozó Felvidéken borzalmas 
nyomor pusztit, amely már számos tünte- 

tés ésl ázongásszerü megnyilvánulás szü- 

lője lett. A „Narodny List' cimü cseh lap 

a Felvidék elégedetlenségével foglalkoz- 
va azt állitia. hogy a nyomort csakis az 

általános világgazdasági leromlás okozza. 
Ezzel szemben a „Slovak" megállapitija, 

hogy a „Narodny List' magvarázata csak 

a cseh idegesség és egvoldaluság tipikus 
példáija. Rámutat arra hogy az egykori 

magyar kormánvok igenis szivükön visel- 
tfék a Felvidék iparának virágzását és 

Bizalmat szavaztak az 
oszírák kormánynak 

Bécs, augusztus 18 

Az osztrák nemzetgyülésen ma felvetet- 
ték a bizalmi kérdést és 

81 szavazattal 80 ellenében 
szavaztak a kormánynak. 

bizalmat 

A 81-ik szavazatot, amelvy a szavazást a 
kormány iavára dönötte el. ürtler 
lános keresztényszocialista adta le, aki 
hordágyon hozatta magát a parlamentbe, 
miután sulvos beteg. 

bizalmi szavazat egyelőre nyugvó- 
pontra hozta azt a feszült helvzetet, amely 
a lausannei tárgyalások óta az osztrák 
politikai életben uralkodott. 

Felmentették 
a fléltékeny férjet 

Temesvár, augusztus 18. 

Szadován Gvörgy masszőr még egy év- 
vel ezelőtt féltékenvységből rálőtt a fele- 
ségére. A golvyó azonban nem talált és az 
asszonynak semmi baija sem történt. A 
törvényszék annakidién gvilkossági kisér- 
let miatt egy évre itélte. Az itélőtábla 
tegnap tárgvalta a féltékeny féri ügvét és 
felmentő itéletet hozott azzal az indokolás 
sal. hogy nyilvánvalóan csak ijesztésről 
volt szó. A lövés ugvyanis két méterről 

megengedték, hogy a külföldi tőke elhe- 
Ivyezkedhessék a Felvidéken. Ez után 

korlátlan kereseti forrást biztositott. Sőt 
- folvtatja a „Slovak - a Felvidé 

ipara akkor állami rendeléseket is bőven 
kapott Budapestről A Felvidéket iórészt 

a csehek fojtogató iparpolitikája fetle 
tönkre 

és az ipar helvzete nem senvvedett voln
a 

el igyv. Magyar- a a Felvidék megmarad 

országnak. Aki nedig azt állitja. hogy4 
ielenlegi helvzet icEb mint a háboru előtt 

volt, az tudatosan hazudik. 
A Slovak ckke nagv feltünést keltett 

l történt s a golvó mégis a mennyvezetbe ha- 

tolt, világos tehát, hogy a férinek nem 

volt gvilkossági szándéka. 

Kisküküllőben nem fizetik 

a községek a felekezeti 
iskolákat ilető szubvenciól 

Dicsőszentmárton, augusztus 1 

Még ez év februárjában Seni tanüg 
vezérinspektor körrendeletben hivta mi 

az összes tanfelügyelőségeket s az álla 
és felekezeti iskolák igazgatóságait, 

minden községben alakitsák meg az 15 k 
labizottságot (comitetul scolar) s ez 1 s 

zottság, melynek az állami s felekezeti 1* 
kolák igazgatói is tagjai, ossza le et 

község jövedelméből az iskolákat ai / 

illető 14 százalékos szubvenciót. E. 
nagyon szépen hangzó 4128. számu u. 

rendeletet azonban a kisebbségekre "i. 
zóriussá teszi az a mondat, amely, 

mondja, hogy az elosztásban a KO 
állami, vagy Telekezeti iskolá ja rés, 
- az illető iskola szükséglete aránya e 
A bizottság megitélése szerint sege, 
legtöbbször egyáltalán nincs szükségő,. 
felekezeti iskolának, vagy meg sem épe 
kitják a bizottságot. Pedig milyen z a 
hangzik a rendelet indokolása: hos 
állami és felekezeti iskolák betől 

kulturális hivatásukat... 
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N szövetkezeti 

nemzeti paraszípártot 

nanamák és a munka- 
nélküliség kérdése a kamara előtt 

Vi6aros derüliséggel kezdődöltit és parászs botrányokk al folytatódoitt 

Bukarest, augusztus 18. 

A kamara szerdai ülése ismét a nyilvános- 
ság kizárásával zajlott le. Az ujságirókat a 
kamara elnöksége erről az ülésről is kizárta. 
A bukaresti lapok parlamenti munkatársai e 
miatt arra gondoltak, hogy teljesen beszünte- 
ük a parlamenti tudósitást. Erre azonban nem 
került most már sor, mert a kamara elnök- 
sége megigérte, hogy az ülésteremben külön 
helyet keritenek el a hirlapirók számára. 

PDolitika és panama 
Az első szónok, Negura liberális képviselő, 

két interpellációt terjeszt elő. Az első a szövet- 
kezeti törvény végrehajtására vonatkozik. 
Szerinte 

a szövetkezetek pezetésében politikai szem- 
pontok érvényesülnek s az egész ponalon 
botrányos tékozlás folyik a szövetkezeti 
központnál bevezetett zsetonrendszer követ- 
keztében. 

Niculescu lelkész például évi hét-nyolcszáz- 
ezer lejt vesz fel napidijak cimén, Gramoszláv 
Vladenesc kormánypárti képviselő pedig na- 
ponta ötezer lej értékü zsetont vált be. Negu- 
ra második interpellációja Vaslui-megye tiszt- 
piselői karának visszaéléseire vonatkozik. Fő- 
képpen a kisajátitásoknál követtek el szemér- 
metlen visszaéléseket. 

Voicu Nitescu földmivelésügyi miniszter tá- 
vollétében Ghelmegeanu államtitkár válaszol 
az interpellációra. Szerinte Negura felelőtle- 
nül támad és vádaskodik. A szövetkezeti köz- 
pont ellen már folytattak vizsgálatot, amely 
a vádakat nem igazolta. A kormány nem 
ugorhatik be alaptalan rágalmazásnak. 
- Voicu Nitescu - mondja Negura - fe- 

dezni akarja a bünösöket és a opisszaéléseket. 
Voicu Nitescu éppen ebben a pillanatban 

lép be az ülésterembe és tiltakozik a gyanusi- 
tás ellen. Negura azonban folytatja: 
-- Még jobban takargatja a bünősöket 

Ghelmegeanu. Válaszát nem veszem tudomá- 
sul, s bejelentem, hogy ebben az ügyben nagy 
interpellációt terjesztek a kamara eléééé 
Ghelmegeanu: Már holnap előterjesztheti! 

Nem félünk tőle. 
Negura: Csak a jövő csütörtökön. 

- Holnap, holnapi - kiáltják kórusban a többségi képviselők. 
Voicua Nitescu felszólal és visszautasitja 

Negura vádjait. Brosezeanu többségi képviselő 
bejelenti, hogy a szövetkezeti központ ügyé- 
ben ő is interpellálni akar. 

A 40 órás munkahét 
Mirescu szociáldemokrata képviselő bejelen- 

ti, hogy a munkanélküliség esetére szóló biz- 
tositásról már törvényjavaslatot terjesztett a 
parlament elé. Közben a kormány megbukott 
és a javaslatot nem tárgyalták le. Hajlandó-e 
a kormány ezt a javaslaiot napirendre tüzni? 
És hajlandó lesz-e olyan politikát követni, a 
mely enyhiti a munkanélküliséget? A lehe- 
tőség erre meg van, csak 
be kell pezetni a 40 órás munkahetet, a ro- 
tációs rendszert és meg kell szüntetni a kü- 
lönórákat. 
Szigoritani kell az idegenellenőrzést és el 

kell tiltani, hogy a vasutaknál és a gyáraknál 
atonák dolgozhassanak. Korlátozni kell a 

külföldi rendeléseket, ezzel kapcsolatban azon- 
pan szigoruan ügyelni kell arra, hogy belföldi 
álmonopóliumok ne keletkezzenek. 

érdi a minisztert, hogy hajlandó mindeze- 
et komolyan venni és szivén viselni a mun- 
kanélküliség ügyét. Ha kielégitő és megnyug- 
tató választ nem kap, nagyobb interpellációt 
terjeszt elő, 

Joanitescu miniszter: Tiltakozom az olyan 
litás ellen, mintha a kormány nem foglal- 

oznék komolyan a nagy horderejü kérdés- 
el. A munkanélküliség problémájának egy 
egész ül 
el 

öl 

z ülést, sőt egy teljes napot kellene szen- 
ni, Kérem a kamarát, hogy erre a célra je- 
jenek ki egy napot. 

ko Irescu: Az előbbi nemzeti parasztpárti 
bormány ideién hatszor szólaltam fel eb- 
en az ügyben. Mind a hatszor ered- 
ménytelenül. : 
a Anitescu: Mondja meg. hogy mennyvi a unkanélküliek pontos száma. A hiva- 
208 felentés 30 ezerről tud, Rist 70 ezer- 

lezutol. zél, Flverás már 200 ezerről. A 

ezer elsé hivatalos ielentés is csak 532 
skkel számol be, bár én tudom, hogy 
Ekal főbb a munaknélküliek száma. - 
stan ezért 50 ezer idegen munkást uta- 

vonagnk ki. A munkaidő szabálvozására 

lentep ozó kivánság iogos. A kormány ie- 
nélküljely, összegü segélyt szánt a munka- 

szükegee nek. Nagvon helves, hogy a 

lvezé ervezetek is gondoskodnak a segé- 

landó megszervezéséről s a kormány haj- 
Mireyüttmüködni velük. ] 

sua u: Köszönettel veszem tudomá- 

megz alaszt, amire öt éve várok. Figyei- 

6tem a kormányt. hogy a munkanél- 
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semmit sem változó paraszti nyugalom. A va- 

a felirati javaslat vitája 

küliség envhitését nem lehet megoldani 
sem iótékonvkodással, sem pedig politi- 
ai szempontokkal. 
Jloanitescu: Igaza van! 

A nemzet temploma 

A vita lezárása után a szerdai ülés ki- 
nos incidensének kivizsgálására kikül- 
dött bizottság teszi meg jelentését. Meg- 
állapitották, hogy Moldoveanu megütötte 

ioc képviselőt. lavasoliák. hogy Ciocot 

két napra. Leonte Moldoveanut pedig öt 
napra zárják ki az ülésekről. 
kelt képviselő felszólalása után Pop-Cicio 
elnök a következőket mondja: 

A két érde- 

- Én a parlamentet a nemzet templo- 
mának tartom. Sainálnám, ha munkánkat 
kizárással kellene kezdenünk. Azt aján- 
lom. hogy tekintsük lezártnak ezt a kér- 
ést. 
A képviselők tapssal fogadták az elnök 

inditvánvát. 

Maniu is megszólal végre 
Ezek után került sor a napiendre. a 

melyen a felirati javaslat vitája szere- 
pelt. Gheorghiu georgista képviselő beje- 
lenti, hogy a válaszfelirathoz nincsen 
semmi megiegvzése. 
Orghidan többségi, az ipari és kereske- 

dlmi érdekeltségek nevében elfogadja a 
ijavaslatot. 
Dinu Bratianu első mondatai viharos 

hahotát váltanak ki. 
- Ha teliesen ui kormány iött volna.- 

mondotta - a liberálisok támogatták 
volna. Ez a párt azonban már volt ural- 
mon s csak a bajokat növelte. Oka van az 
országnak arra, hogy a nehéz helvzet 
miatti bizalmatlanságot éppen a liberáli- 
sokra háritsa. (Falrengető hahota.) 

aducanu: A bünös ráhibázott az igaz- 
ságra! 
Dinu Bratianu: A nemzeti parasztpár- 

tot értettem. (Viharos derültség). 

mondja. - 
erkölcsiről. Vaiion meg tud-e felelni a 
kormány a nagy feadatoknak? Amikor a 
liberális párt megbukott és a nemzeti pa- 
rasztpvárt került kormányra, a nép foly- 
tonosan szegénvedett, az adók pedig egy- 
re nőttek. A kormány 45 féle ui adónemet 
vezetett be. Ráadásul eladta az állami ja- 
vakat, a petroleumot és a telefont. A kü- 
lönféle alapokat idegen célokra használ- 
ta fel. A 
ban 6.3 milliárd. 1931-ben 8.3 
volt. Mindezt Rist ielentése is megálla- 
Ditla. 

vesebbet inkasszáltunk. min 
a költségvetési előiránvzat volt. 

Bratianu csak percek mulva folytathat- 
ja beszédét. 
- Háromféle konverzióról van szó - 

énzügviről. gazdaságiról és 

deficit azonban egyvre nőtt. 1930- 
milliárd 

Maniu Gyula: A valóság az. hogy ke- 
amennyi 

Ezzel 
szemben kevesebbet is költöttünk. 

Ki harcoli Romániáért ? 
Dinu Bratianu tovább erősiti, hozv a 

deficitet a nemzeti parasztpárt okozta. - 
Felolvassa Rist ielentését, amelvy az au- 
tonóm pénztárak intézménvét kárhoztat- 
ija, sőt arra célozgat. hogy Maniuék a 
párihivek elhelvezésére alapitották eze- 
ket az intézményeket. A nemzeti paraszt- 
párt 1928-ban telies felelősséget vállalt a 
pénzügvi helvzetért. Csodálkozik tehát, 
hogy most mégis a Népszövetséghez for- 
dultak. A gyufamonopóliumot nemzetkö- 
zi szélhámosnak adták. Szemére veti a 
kormánynak a Bukarest-brassói utépitést. 
a Stewart szerződést. a Nemzeti Bank 
pénzügvi müveleteit. Azzal vádolija a nem 
zeti parasztpártot, hogy tönkretette az 
ipart és külföldi érdekeltségeket halmo- 
zott el rendelésekkel. 
Capatineanu (többségi): A liberálisok 

ne beszélienek iparpártolásról. hiszen a 

A jó termés ne 

háborut is rossz ágyukkal kezdették. 
Juga (liberális): Hallgasson, maga Boi- 

la. Ki harcolt Romániáért? 

Capatineanu: A parasztok igen, de 
maga nem! 

Juga: Adják vissza a pénzt! Kirabol- 
ták az országot! Ütszéli banditák! 

riási tumultus keletkezik. A képvise- 
lők kirohannak a padsorokból. Az elnök 
kénytelen szünetet elrendelni. 

Dinu Bratianu a szünet után is folytat- 
ja beszédét és a telefonkoncessziót, a 
monopolcikkek körül elkövetett visszaélé- 
seket veti a kormány szemére. 

Vajda kijelenti, hogy a nemzeti paraszt- 
párt korrekt volt. 

Bratianu folvtatia beszédét, de a fel- 
kavart botránvok lármáijában minden sza- 
va elvész. 

n használt, a 
rossz termés éhhalállal ienyeget 

A választási igéretek elpárologtak, a falu népe ideges és 
des perált. Nincs 

Aradmegye, augusztus hava. 
A már szinte kimondottan őszi, nehézkes- 

esős napok után a nyár ujult erővel: meleggel 
locsolgatja a földet. Por és meleg uralkodik 
el a falu utcáin. Olyan ez a melegbeájult fa- 
lu, mintha a huszadik század csak merész 
mese, az élet egyre gyorsuló galoppja pedig 
csak zavaros képzelet-termék lenne. 
Ez a külszin. Az éremnek azonban másik 

oldala van. A házakba huzódó, vagy a mezőn 
dolgozó, vagy csapatba verődő emberek agyát 
bizony nem csak a forróság, nem csak a nyár 
forralja. A huszadik század válsággal kivert 
szeges csizmája ugyancsak végigtapos ezeken 
az embereken. 
A külszin a nyugalom, az évszázadok óta 

lóság pedig, hogy ez a falu éppen ugy rán- 
gatódzik a Ma ámok-tempójára, mint akár... 
igen, akár: Newyork. 

ASZALY VERI A BUZÁT... 
Aradmegyében, mellette a Bánságban: ezen 

a vidéken, amint az már átment a köztudatba 
is, rettenetes pusztitást vitt véghez a rozsda a 
buzatermésben Uj gond, uj baj: uj fájdalom 
szakadt a falu megtört nyakára, uj jajok sza- 
kadnak ki a falu keserüvé torzult szájából. 

Igen: uj baj. Ismeretlen baj. A rossz termés 
baja már egészen uj csapásszámba megy 
ezen a vidéken. A gazda igy beszél erről a 
jelenségről: 
- Eddig nagy volt a termés: ez volt a baj. 

Eddig azért kellett nyögni, mert jó volt a ter- 
més és nem volt kinek eladni. Az lenne az iga- 
zi, ha az embernek a rossz terméstől kellene 
félnie. Az időjárás, mi egyéb lenne főellensé- 
ge a gazdának. És eddig mindég mással volt 

sek, a parasztember 
van a fejében, hát akkor bolond. 

kiben bizzék, s már önmagában sem bizik 
Az az átkozott politika ! 

bajunk. Már annyira mentünk, hogy azt hit- 
tük; jó lenne, ha jönne egy rossz termés, az- 
tán most itt van. Ez se segit rajtunk. Ki keres 
a buza árának emelkedésén. Nem mi. Annyi 
szent igaz.. 

... MA MÁR A FALU IS - 
IDEGES... 

Régi közmondás volt, hogy az urak idege- 
pedig, ha valami baja 

Ma már a falu is ideges. Ideges itt minden 
ember. Komorak az arcok: egyetlen sulyos 
krizis itt is minden ember élete. 
A falu szegény. Rettenetesen szegény. Sze- 

gényebb, mint azt elképzelni lehetne. ÁA most 
ittjárt gabonavész csapása lerántotta a hazug- 
ságlepleket: álcázatlanul, félelmesen feltárta 
a falut, az ideges falut. 
A termésárak grafikonja vezette már eddig 

is a falu idegrendszerét. És most itt ugyszól- 
ván megszünt mint közérdek a magas buza- 
ár jegyzése. Nincs buza s ha még olyan ma- 
gasak is az árak: ez most már csak rossz le- 
het a falunak is. 

A NYOMOR CSAK EGY POLITI- 
KAÁT ISMER: A BUZAVÉSZ MEN- 
TÉN GYÜLÖLNEK MINDEN PO- 
LITIKÁT 

Különös uj tünet is mutatkozik a faluban. 
Az emberek már nem olyan tartózkodóak. Az 
elkeseredés mind sürübben és mind nyiltab- 
ban csordul ki az emberekből. A szervezetet 
szivtől az agyon keresztül a gyomorig tépő 
rettenetes problémák egyre inkább a nyilvá- 
nosság elé kivánkoznak, egyre többször tár- 
gyalják meg. Igy beszél erről a kisparaszt, a 

ke ember: egy a sok közül: 
- Sok mindent megtanultunk, de legjob- 

ban a nyomorgást, az éhezést. Voltam a vá- 
rosban: ott is éheztem, munka nincs, itthon is 
hiába várom, hogy dolgozhassak. Beszélhet- 
nek nekem. Akármit igérnek: mindég csak 
rosszabb lesz. Mindent tudok én már: értem, 
jól értem, hogy mi van. Csak azt nem tu- 
dom: mi lesz. Mi lesz vajjon... 

Nem, itt mindenki feladott minden reményt. 
S talán okkal. Hiszen a reggelek csak ujabb 
és ujabb megpróbáltatásokat hoznak szá- 
munkra. 
A politikai jelszavak talán sehol sem vizs- 

gáztak le olyan gyorsan, mint itt, ezen a re- 
ményvesztett vidéken. Közvetlenül a választá- 
sok zenebonája igérethalmaza után bontotta 
szét teljes nagyságában fekete szárnyait a 
pusztulás. És talán még ott égett a falusiak 
fülében a rengeteg igéret egy-egy töredéke, 
amikor azt látták, hogy soha talán ilyen szük. 
ség nem volt segitségre, mint most, Soha talán 
nem szorultak rá ennyire arra, hogy a kor- 
mányzat megtartsa szavát és semmi egyebet 
ne tegyen, mint ami a kötelessége. Megindul- 
tak a küldöttségek Aradra és Aradról a táv- 
iratok, delegációk a fővárosba. És a főváros 
süket maradt. Ezt a sulyosan letiport vidéket 
magára hagyták. 

POLITIKA MINDENEKFEFLETT... 
A történteket igy mondja el egy földmü- 

ves: 
- Kértünk, könyörögtünk, koldultunk: köl- 

csön kellett volna. Kölcsön kellett volna. hogy 
legalább a vetőmagszukségleteket fedezhettük 
volna. A kormány azonban nem akart segi- 
teni. Hová lettek a választások szép igéretei? 
A, megint kiderült, hogy ha kell, senkire sem 
lehet számitani. Politika, politika: most már 
biztosak lehetünk, hogy ettől nem lakunk jól. 
- Iitt állunk, a baj kellős közepén. Magunk- 

ra hagytak, magunkra maradtunk, ugy, de 
ugy, ahogy talán egy kutyát sem hagynak 
magára, ha becsületesen kiszolgált és döglő- 
dik. A buzánkkal együtt elszáradt a remé- 
nyünk is. A reményünkkel pedig minden hi- 
tünk. Nézze, nézze mi történik. A buzával 
baj van, rossz a termés. A kukorica ára pedig 
azért törik most le, mert sok van belőle. Hát 
igen, igy állunk... 
- Igen. Itt állunk magunkra hagyva. És 

nem tudjuk, hogy mi lesz. 
Por, sár: és unalom helyett keserüség, Saját 

zsirjába süpedt jóllakottság helyett holnapi 
rémekkel küzködő bizonytalanság: Ime, első 
sikban a szomoru, mai falu... 

Balla Károly 
................. 

Meg akarták gyilkolni 
a japán kormány 

három tagját 
Tokió, augusztus 18. 

Tegnap kiterjedt összeesküvést fedez- 
tek fel, amelynek célja a japán minisz- 
terelnök, belügyminiszter és pénzügymi- 
niszter meggyilkolása volt. Tizennégy 
összeesküvőt letartóztattak. 

[4 Elfogták 
a gyalui havasok nomád 

Dbandiítáját 
Kolozsvár, augusztus 18 

A gvalui csendőrök hétfőn az erdősé- 
gekben elfogták Fortu Joant., a gvalui ha- 
vasok évek óta rettegett banditáját. For- 
tu nyolc évvel ezelőtt Havasrogoz község- 
ben meggvilkolta unokatestvérét, Fortu 
Pétert. Hat évi fegyházbüntetést kapott. 
de a fogságból három év multán megszö- 
ött s azóta a gyalui havasokban élt no- 
mád életet. Éveken keresztül rabolt és 
fosztogatott a vidéken, mig végre csend- 
őrkézre került. Elfogásakor fegyvereket 
és municiót találtak nála. Fortut kihall- 
gatása után beszállitották a kolozsvári 
ügvészség fogházába. 

Fegyveres őrizet az uj 
Lindberah-baby körü 

Neroyork, augusztus 18. 
Lindberghnek, mint ismeretes ujból 

kisfia született. Lindbergh rendkivül bol- 
dog és örömében tegnap már fel is szállt, 
hogy kipróbáljon éegy uj repülőgépet. 
Kijelentette továbbá, hogy ennek a gyer- 
meknek az élete a nyilvánosság kizárá- 
sával fog folyni és kérte az ujságirókat, 
hogy ezt tegyék lehetővé. Az én fiamnal. 
éppen olyan joga van az élethez, mint 
bármely másnak - mondta Lindbergh 
- és és csak az ujságiróknak és a tulsá- 
gos közérdeklődésnek tulajdonitom fiam 
tragikus sorsát. - Az ujszülött Lind- 
bergh babyt különben állandóan fegy- 
veres őrök veszik körül. 

Gyujtogatlás okozta 
a botosani tüzvészt 

Bukarest, augusztus 18. 
Részletesen beszámolt a B. L. arról a rette- 

netes tüzvészről, amely a napokban Botosani- 
ban pusztitott. Az ügyészség erélyes vizsgá- 
latot inditott és megállapitotta, hogy a tüzet 
gyujtogatás okozta. Az ügyben máris több 
letartóztatás történt, igy lefogták Lazarovics 
Izidor botosani fodrászt is, akit a gyujtoga- 

falu szegénye, egy fáradt, egész testében szür- tással gyanusitanak. 

e L. 5. OLDAL
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apirkosár 
Brassói találkozás 
a sportszellemmel 

Az ujságiró fogadaflan, de annál nél- 

tülözhetetlenebb prókátora a közerdek- 
zek. Ha ebben ezuttal is megegyezünk 

mélyen tisztelt közvéleménnyel, akkor 

legyen szabad rámutatlni arra a sajnála- 

fos és szomoru találkozásra, amely ak- 

kor zajlott le, amikor a közérdek kéret- 

len prókátora összeakadt és szemtől 
szembe meglátta a sportszellemet. 
Amely szüli a birői testületetl, a druk- 

terek siserahadát s egészen mellékesen 

az ép testben lakozó ép lelket, az igazi 

sportembereket és a rekordteljesitménye- 

ket. 
És nem felejtvén el, hogy Los Ange- 

lesben egy egész világ feszült figyelme 

mellett döngetik az emberi ftest teljesi- 

tőképességének eddigelé legragyogóbb 

eredményeit és azt is szem előtt tartován, 

hogy a nemrég divatbajött Sport-ciga- 

retták révén mindnyájan százszázalékos 

sportemberek lehetünk, az ember ked- 

vet kap arra, hogy kimenjen a pályára 

és végignézze az atlétikai persengéseket. 

Erik még kellemes csalódások az em- 

bert! A többezer főnyi közönségtől és a 

karszallagos rendezők légiónyi tömegé- 

től eltekintve valóban fel is vonult vagy 

tucat atléta. Hogy pontosak legyünk: a 

-omán-magyar hölgyatlétikai perse- 
nyek résztvevői. 
Ezeket szerettük volna látni! 
Aki laikus és nem érti a sport ezernyi 

fortélyát, az kissé csodálkozik azon, 

hogy miért kell például egy százméteres 

sikjutásnál, ami alapjában pépve baga- 

(eli távolság, legalább 23 célbiró? A cél- 

szalag környéke ugy nézett ki, mintha a 

stopperóratulajdonosok önkéntes egyesü- 

lete tartott volna diszközgyülést. Ha 

szőrszálhasogatók akarunk lenni, kiszá- 

mithatjuk, hogy minden 4 méter 34 cen- 

tinéterre és 6 milliméterre jutott egy 

slopperóra, a szorosan hozzátartozó ren- 

dezővel együtt. 
Ugyanigy volt a magasugrásnál, ahol 

24 rendező szorongott a mérce köorül. 

A 149 centis magyar rekordnál tehát 

minden 6 centi és 20 milliméter egy-egy 

rendező buzgóságának volt köszönhető. 

A laikus, paraszti logika azt mondja, 

hogy kevesebb rendező is elég lett polna 

ehhez a csinos teljesitményhez. DPersze, 

a szakmabéli sportember fölényesen mo- 

solyog az ilyen bárgyu tájékozatlansá- 

gon. 
Áz is különösen hat a közérdek foga- 

datlan prókátorára, hogy mint a közvé- 
lemény hivatásos képviselőjét az Iste- 

nért sem engedik be olyan helyekre, ahol 

a sportszellem hivatalosan, teljes ünne- 

pi gálájában megnyilvánul. A brassói 

sportszellem néha, de aztán köbetkezete- 

sen negligálja azt a tényt, hogy olykor 

a lendületes beszámoló is van olyan tel- 
jesitmény, mint palamely helyiérdekü 

rekordocska megdöntése. 

Ugye, mélyen tisztelt közvélemény, 

milyen ragyogó tény lett volna mindnyjá- 

junknak, ha a közérdek kéretlen próká- 

tora részt vehet a kerületi liga isrnerke- 

dési estélyén? És a látottakról és hallot- 

fakról azzal a hévvel és rajongással szá- 

mol be, amely csak az ismeretlen tája- 

kon először járó szipében bugyborékol- 

hat fel. 
Fuccsba ment a jószándék, mint szá- 

mos rekordjavitási kisérlet a sportaré- 

nák dicsőséget és bukást egyaránt kicsi- 

ráztató porondján. Igaz ugyan, hogy az 

ismerkedési est baljóslatu ómennel vette 

kezdetét: a kassza 10 lejt követelt, amit 

muszáj volt holmi globális pagy fényüzé- 

si adóként lepengetni. Rendező vgyan 

ilt is épp elég volt, de senkinek sem ju- 

fott eszébe, hogy a jövepénynek meg- 

mutassa, hogy hová kell leülnie a 10 le- 

jes bilétával. 
Alig foglalt hát helyet a gyanutlan 

pendég, szipében az ismerkedés forró pá- 

gyával, a kassza mellől, mint a végzet 

omor árnyéka felemelkedetlt a sport- 

szellem és közölte: 
Z Tessék felállani. Ide nem lehet le- 
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mélyen leszállitott árak mellett 

Wilhelm Oberih I. G.-ne 
BRASSÓ, KORONA-szállóval szemben 

. OI.2 

san elragadta. A müvésznő vastag kö- 

elbocsátotta 
nódának összes munkásait. 

Belépőjeggye. a zsebében ki bolond 

felállani olyan lokálban, ahol nincsenek 
szigoruan számozott helyek? 
Két perc muloa a sportszellenm már 

egy szakasz rendezőt toborzolt össze a 

gyanutlan betolakodó széke mösgött. Iz- 

gatott arcuk elárullta, hogy sportszerü 

szakvéleményüket pillanatlok mulova nyo- 

matékosan közlik a rajongás alvó orosz- 

lánját lelkében ébresztgető laikussal. Aki 

a háta mögött zajló ligagyülés második 

percében vette a kalapját és távozott. 

Az ismerkedési est aztán programimn- 

szerüen és zavartalanul, az oda nem illő 

sportszerütlen elemek kivánatos távollé- 

tében zajlott tovább. 

A 10 lejt, amelyért semmi ellenszolgál- 

tatás nem jutott osztályrészül, a kasszá- 

ban trónoló sportszellem elfelejtetle ga- 

Kétszeres vámlal a buzaimport ellen: 

Harminckétezer lej lesz a huza 
hehozatali vámja 

Bukarest, augusztus 18. 

Voicu Nifescu földmüvelésügyi mi- 

niszter tegnap törvényjavaslatot terjesz- 

tett be a kamarában a buza beviteli 

vámjának módositásáról (vámtarifa 281. 

fejezet). Az indolásban kimutatja, hogy 

az idén a buzatermés kisebb, mint ren- 

desen, tehát az árak világparitás felé 

fognak emelkedni. Ebben a helyzetben 

sor kerülhetne a buzabehozatalra, 
zazzromoszzás zaszman 

- AZ ÉLEIMENTŐ KIRÁLYI IIER- 

CEG. Kopenhágából jelentik: A dán 
uralkodó családnak egyik legnépszerübb 

tagja, Axel herceg, a király unokaöccse, 

akit most az egész ország népe ünnepel, 

mert életének Közkáztatasával megmen- 

tett egy embert, Manstad Marsgit svéd 

filmszinésznőt. Az egyik dán filmvállalat 

kedden külső felvételeket készitete Ko- 

penhága közelében a folyó partján. Fil- 

mezés közben a müvésznő megcsuszott és 

a vizbe zuhant. A folyó sebes árja gyor- 

penyben volt és ezért nem tudott uszni, 

a társaság több tagja pedig nagyobb tá- 

volságból megdermedve nézte élet-halál- 

küzdelmét. A nézők sorából ekkor hirte- 

jen kivált egy fiatal szép szál férfi, le- 

dobta kabátját, belevetette magát a viz- 

be és nehéz viaskodás után kimentette a 

muüvésznőt, aki addigra már elvesztette 

cszméletét. A nézők lelkesen megtapsol- 

ták a bátor életmentőt és az ünneplés 
valóságos orkánná erősödött, amikor rá- 

ismertek a partra lépő fiatalemberben - 
Axel királyi hercegre. 

- Zeppelinen Délamerikába. Hamburg- 
ból jelentik: A Zeppelin-társaság elhatá- 

rozta. hogv a menetrendszerü léghajólor- 

galmat Délamerikával augusztus 29-én 

meginditia. 

Feloldják a lepecsételt cséplőgépe- 

ket. Csikszeredából jelentik: Beszámol- 

tunk arról. hogy az összes gyergvői csép- 
lőgépeket zár alá helvezte a pénzügy. 

adóhátralékok miatt s egyben a gépek 

kerekeit, törvénytelenül lepecsételte. Az 

érdekelt géptulaidonosok panasza nyvo- 

mán a magyar párt csikmegvei tagozata 

erélves közbelépésére a pénzügyvigazga- 

tóság utánanézett a hallatlan adófoglalá- 

si hotránynak s kiderült. hogy egyik 

péuzügyi ellenőr telefon utasitása nyo- 

mán pecsételék le a cséplőgépeket s akar- 

ták csépletlenül hagyni Gvyergyó egész 

gabona termését. Nyomban telefonértesi- 

lés küldtek az összes gvyergyói adóhiva- 

talokhoz. hogy haladéktalanul szedjék le 

a pecséteket s adótartozás feiében foglal- 

ják le a cséplésért iáró vámgabonát. 

- Időprognózis. A budapesti meteoro- 

lógiai intézet ijelenti: Nyugat felől uiból 

meleg növekedése, keleten esetleg még 
zivataros esők várhatók. : 
Az első női tengerészkapitány Ro- 

mániában. Konstancából ijelentik: Vlaso- 

pol. az iemert tengerész. aki eddig az 

Őituz hajónak volt a kapitánya. most 

Ángliában ui haijót vett magának. Az 

angol haijó. amelv a Loval Devonian ne- 

vet viseli. körülbelül két és fél millió lei- 

be került. Most. hogy a haió már Romá- 

niában bonvyolit le forgalmat, ui elneve- 

ezt 

zést fog kapni, mégpedig a 

után Vlasopol mérnök' lesz a neve. Há- 

rom kapitánya lesz, maga a tulaidonosa, 

Nita Antoniu a román hajózási társaság 

kapitánva és Vlasopol mérnök felesége, 

a kipróbált és ügyes tengerész, aki mint 

ilven. az első női tengerészkapitány Ro- 

mániában 

- MUNKÁSKIZÁRÁS. Temesvárról 

jelentik: A Gyapjuipari részvénytársa- 

ság másfél hétig tartó konfliktus után 
legnagyobb üzemének, a fo- 

Loe az ólomkatonákkal. Genfből ije- 

lentik: Érdekes beadvánvy érkezett a 

Népszövetséghez. Egy magát megnevezni 

nem akaró lelkes hölgy azt javasolta a 
háboru szellemének kiirtása végett. hogyv 
a Népszövetség tiltsa el az egész világon. 
hogy a gvyermekek ólomkatonákkal játsz- 
hassanak. 

kabpitányva 

pallérosan visszaadni. 
Ha az ujságiró a közérdek fogadatlan 

prókátora, akkor minden nyájas olva
só- 

hak szivéből kivánja, hogy mentse meg 

az isteni gondviselés az ilyen ismerkedé-
 

si estélyektől. 
Tulságosan közelről látja meg a sport- 

szellem hivatalos ábrázatát, amelyen a 

George Grosz goromba karrikaturáirol 

igen jól ismert bürokrata ponások tul- 

ságosan élesen rajzolódnak ki. 
És ha már az ember a „Diszkoszobelő

 

gyönyörü izmairól sugárzó klasszikus 

sportiszellemet akarja megismerni, akkor 

Jjobb, ha nem megy olyan helyekr2, ahol 

az „ép testben ép lélek eloét csak a 

büszke önérzettel feltüzött rendezői kar- 

szallagok képviselik... 
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azonban nem látja szükségesnek, mert az 

országban jelentős készletek vannak rozs- 

ból, kukoricából és más terményekből, a 

melyek pótolhatják a buzát. A buza ed- 

digi tizenhatezer lejes behozatali vámja 

azonban nem elegendő már a behozatal 

megakadályozására. Ennélfogva az egy- 

szakaszos törvényjavaslat 

a buza behozatali vámját vagononkint 

harminckétezer lejre emeli fel. 

- ISTENNŐ-E, VAGY MOSÓNŐ-E GRETA 

GARBÓ? Newyorkból jelentik: Masachusetts- 

ben a napokban Mac Kay, az ismert szinész 

és Robinson Arthur ujságiró kardpárbajt viv- 

fak Greta Garbó miait. Mac Kay ugyanis ki- 

jelentette, hogy Greta Garbó az istenek ado- 

mánya, mig az ujságiró azt állitotta, hogy 

egy mosónő szerepét sem tudná kellőképpen 

betölteni. 

sSzentember elsején nyilnak meg az 
ipariskolák. Bukarestből jelentik: A köz- 

oktatásügvi miniszter rendelete ezerint 

minden iskolában szeptember 135-én kez- 

detét veszi a tanitás, kivéve az ipar-isko- 

lákat. amelvek már elsején megnyilnak. 
APPAhRAIUS A TILTÖrI HATÁRÁI- 

LÉPÉS JELZÉSÉRE. Berlinből jelentik: Egy 

német márnök uj apparátust talált fel, amely- 

lyel a tiltott határátlépéseket meg lehet aka- 

dályozni. A mérnök végig a határon egy lát- 

hatatlan villamos árammal telitett drótot fe- 

szit ki, amely abban a pillanatban amint a 

tiltott zónát átlépik, villanyos csengővel érte- 

siti a határőröket. Ez a praktikus eszköz 6000 

márkába kerülne kilométerenként. 

- Főbelőtte magát egy tüzérfőhadnagy. 

Budapesti tudósitónk felenti: Szerdán 

este Rátky Gvörgv tüzérfőhadnagy szol- 

gálati fegyverével főbelőtte magát. Kór- 

házba szállitották. hogy megoperáliák. de 

még az operáció előtt kiszenvedett. Tetté- 

nek oka ismeretlen. 
- EIATAL LEÁNY HOLTIESTE A 

SINEK KÖZT. Csikszeredáról jelentik: 

A tusnádfürdői vasuti hid közelében a 

sinek közt egy fiatal leány borzaimasan 

megcsonkitott holttestét találták meg. A 

test keresztben feküdt a pályatesten. A 

halott személyazonosságát még nem sike- 

rült megállapitani. 
- Uj svábpárt. Temesvárról jelentik: 

Temesváron a napokban Lórenz Péter 

Fanktisztviselő vezetésével egy harmadik 

svábpárt alakult. amelyhez a régi német- 
sváb párt hivei is csatlokztak. Az ui párt 

kimondotta, hogy nem csatlakozik a sváb 

népközösséghez, de esetenként hailandó 
egvyüttmüködni vele. 

EGY BUDAPEÉSTI FIATALEMBER TA- 

LALMAÁNYA A HAMIS PÉNZ MEGAÁLLAPI- 

TÁSÁRA. Budapestről jelentik: A budapesti 

pénzügyi hivatal igazgatója, Burhardt Károly 

uj szisztémáju gépet mutatott be tegnap a 

rendőrségnek. Ez a gép, amely egy eddig is- 

meretlen budapesti fiatalembernek, Somlay 

Attillának a találmánya, könnyüszerrel meg- 

állapitja, ha az ércepénzek hamisitványok. Ma- 

ga a gép tulajdonképpen mérleg, amelyben 

minden pénzegység számára külön hely van. 

A mérleg kizárólagosan csak a valódi pénzek 

sulyára reagál s abban a pillanatban, amint 

gyi-vizsgálat utján könnyen meg lehet állapi- 

tani, hogy tényleg hamis-e a pénz? A fiatal 

fiu találmányát rövidesen szabadalmaztatni 

fogják. 

- Egymásnak rohant vonatok. Moszk- 
vából jelentik: Batu mellett két személy- 
vonat egymásnak rohant. Az irtózatos 
karambol teliesen összeroncsolta a vonat 
személykocsiiait. A romok eltakaritása 
befejeződött és megállapitást nyert. hogy 
az összeütközésnek 19 halott és 69 sebe- 

tett volna kérni a komisz durvaságát, 

az nem valódi, nem müködik. Igy aztán ve- 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
BL. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Érdekes, : 

hogy tegnap egy trafikban voltam, hova 

nehány pillonat mulva belépett egy ur. 

Az ur belépett, rendkivül udvariasan 

köszönt, piros oldaltárcáját kivette, aztán 

elkezdett gondolkozni. 

- Azonnal kérem, - mondta a szol. 

gálatrakészen álló kisasszonynak és csak 

gondolkozott. Kis piros tárcájával ütö- 

gette kezét, kalapját feltolta, homlokát 
összeráncolta, néha mormogott valamit, 

látszott, hogy mélyen, minden momentn. 

mot figyelembe véve, müánszdifferenciá. 

kat latolgatva, eshetőségekre számitva, 

esetleges meglepetéseket, előre nem látha. 
(ó fordulatokat belekombinálva - gon. 

dolkozott. 

Ugy töprengett szinte fizikailag szen. 
vedve, mint egy sorsdöntő lépés előtt. 

Hogy átlépje-e a Rubicont? Hagy belelö- 

vessen-e a tömegbe? Hogy szétzavarja-e a 

nemzetgyülést? THogy pirosat huz-e, vagy 

feketét. Életet-e vagy Halált. 

A kisasszony állt, az ur gondolkozott, 

kint pedig végtelenből jövő viharok egy 

világrend oszlopait ostromolták. 

Végre mégis megszólala az Ur. Egyen- 

ként meggondolva, megforgatva, meg. 

szagolgatva ejtette ki a szavakat. 

Z Kérek tiz piros regált és tiz kartono- 

sat. 
És megkönnyebbülten egyenesedett ki, 

mondhatnám vidám volt, min? akkor, mi- 

kor sok álmatlan, szivrenyomott kezü, 
vak éjszaka után végre döntünk és a 

nyulós bizonytalanság után elindulunk 

jobbra, vagy balra, akár jó legyeu az 

akár rossz. 

- Igen - mondta a kisasszony és a 

cigareitlis fiókban elkezdett kotorászni a 

rendelés szerint. 

Egyszerre az ur összerezzent. 

Tiltó mozdulatot tett a pult felé, sze- 

meit távoli világokra függesztette, moz- 

dulatlan lett mint egy fakir. Igy maradt 

egy pár pillanatig, aztán miközben ke- 

zének letiltó merevsége kérővé szelidült, 

a kinyilatkoztatás megdöbbentő erejével 

vnigyen szóla: 
- Mégis kérek mind kartonosat és.. 

még... tiz darab... speciálitátét. 

eltelt tizenkettő perc. 
Érdekes! 
Erdekes, hogy én bemegyek a trafikba, 

lelőökök a pultra két lejt és azt mondom: 
- Kárpácot. 
Talán nem is köszönök. 
Viszont egy pár pillanat az egész 

Érdekes.... 

- ESEMÉNYEK CSIKSZEREDÁN ÉS 

VIDÉKÉN. A csikszeredai osztálymér- 

nökséget, mely 40 éve van a városban, 

a napokban áthelyezik Sepsiszentgyörgy: 
re. Az áthelyezés a lekosság körében 

indokolt elkeseredést váltott ki. - S1pos 

György kocsist kedden éjjel a uyilt uc 

cán megszurkálta három haragosa, Már- 

ton József, János István és Ágoston e- 
renc csiksomlyói legények. Letartóztatták 

őket. - Hargita-fürdőn ifj. Sófalyi Jó- 

zsef csikszeredai kereskedősegéd, bovet 
rel sulyosan megsebesitette Barcsay ]Jó- 

zsefet, aki egy társával való viszályába
n 

békitően beavatkozott. - Szentkereszt 

bányán a bányamunkásoktól, a bánya 

igazgatóságtól vezetett gyógyfürdőben 

egy bányamunkással is 40 lejt fizettet- 

nek egy meleg fürdőért, holott egész nap 

száma sem több negyven lejnel. - 

csikszeredai benzinkutnál gazdája mes 

bizásából egy székely legény szolgálta ki 

hétfőn reggel a jövő-menő autókat. L! 
ploesti ur, mivel a szolga nem adott 10 
mánul választ a kérdéseire, kiszállt a ko 

gény fülét, majd mielőtt számon at i 

robogott a névtelen autós hős. . 
A város és a Ganz-eég között megálla 

podás történt, mely szerint a motori 
villany diját egy lejről 80 banira sza' 
litják le. Az általános villany dijába! 
nem egyeztek meg, ebben választott 1 
róság log dönteni. - A csikszeredai 0 
latvásárt, mely az állatállományt mes 
tizedelő száj- és körömfájás miatt közcl 

három hónapja szünetel, még hosszu 10. 

maradása miatt Csikszeredának eddig 

sült az áldozata. 

Asárda (Aneollél Meaezéé 
Csütörtökön és pénteken d. u. 5 és 7 től 

„Pat és Patachon, mint ujoncok' 
Szombattól kezdve fut a legkedvesebb kaszárnyua vigjáték: 

Parancsazparancs-DienstistDienst 
Szereplők : Raln Arthur Roberts, lucie Enolisch, fritz Schultz. ] . 
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ig nem lehet megtartani. A vásárck 

ezer lej vesztesége volt. 

550 BRASSO 

za mizri 

t 

A belépéstől, addig mig az ur emalli: 

rozott tárcájában elüintek a cigaretták, 

csiból, s durván ráncigálni kezdte a /e 
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Brassó, augusztus hó 18. 

Hirt adott a Brassói Lapok arról a 
egrenditő szerencsétlenségről, amely 

mgusztus 14-én vasárnap délután a Szent 
na tavon történt s amelvynek egy fiatal 

frassói urileány. Gavrilesca Marioara 
esett áldozatául. Csikból érkezett tudósi- 
ásunk a szerencsétlenség részleteit nem 
idta pontosan s éppen ezért készséggel fo- 
adiuk és adiuk tovább azt a hiteles hir- 

ádást. amit a szerencsétlenség egyik szem 
anuja. illetve részese, Surufea Valentin 
juttatott lapunkhoz. ; 
Gurufea Valentin szintén azon a csóna- 
kon ült. amelv a tóba fordult. Igy beszé- 
hel a tragikus esetet: 

- Vasárnap reggel nagyobb társaság- 
gal kirándulást rendeztünk a Szent Anna 
főhoz. Délután két óra táiban négyen ki- 
béreltünk egy csónakot, melynek vezető- 

panamistá és sikkasztók 
vizsgálafi fogságban 

Bukarest, augusztus 19. 
A bukaresti törvényszék tegnap több bün- 

igyi vizsgálati fogságban lévő vádlott sorsával 
foglalkozott. Igy rekonfirmálta a már hóna- 
ok óta letartóztatásban lévő CFR panamis- 

lák ujabb harminc napos vizsgálati fogságát, 
ugyszintén Vladimir Janefét, aki a telefontár- 
raságtól egy millió 500 ezer lejt sikkasztott 
d. Ügyancsak elrendelte további fogvatartá- 
át a Rom. Amerikai Bank pénztárosának, aki 
hét millió lejjel kárositotta meg a bankot. 

Temesvárról ielentik: A pénzügyigazgató- 
jág elkészitette a nyugdiijas vasutasok re- 
vidiált nyugdiiáról szóló táblázatot és 
még e héten leküldi Bukarestbe ióváha- 
vás végett. A vasutasok nyugdija eddig 
Hrutális levonásokat szenvedett amelye- 
et most bizonvos mértékben envhitenek. 

BIZALOM 
- Hogy elfoglalhassa ezt a bizalmi ál- 

lást, előbb biztositékot kell letennie. 
- De kérem, én uriember pagyok! 
- Nem vonjuk kétségbe. De ha letette 

a biztositékot, nem muszáj annak lennie. 

- A megfévedt fiu. Budapestről jelen- 
tk: Kedden éiszaka luminállal megmér- 
gezte magát lécfalvi Sipos Aladár ügyvéd 
huszonnégvéves Ádám nevü fia. Siposék 
az impériumváltozás után Erdélvből köl- 
töztek fel a magvar fővárosba. A fiu már 
iskolás korában rengeteg kellmetlenséget 
okozott apiának, aki kiutasitotta házából. 
A fiatal Sipos-fiu ekkor átköltözött sógo- 
rához, egy dusgazdag földbirtokoshoz. 
Alig lakott azonban itt néhány nanpig, a 
mikor a lakáshól számos értéktárgy el- 
tünt. Sulvos konfliktusokra került a sor a 
családban s ugy látszik, ez érlelte meg a 
meztévedt fiuban az öngyvilkosság gondo- 
atát. 
,-A magyar terméseredmény. Bu- 
lapestről ielentik: A magvar földmivelés- 
igyi miniszterium ma kiadott termésie- 
entése szerint Magvarországon ebben az 

Buza 15,542.000 a, rozs 7,800.000 a. árpa 
4000.000 a, zab 2.900.000 a. A földmive- 
ésügyi miniszterium most dolgozik a töb- 
i gabonanemüek statisztikáján. 
- Gyengélkedés idején, különösen ha 

8 rosszallétet szorulás fokozza, a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz fájda- 
emmentes székürülést és kielégitő emész- 
lést hoz létre. Hires nőorvosok a legna- 
Fzobb elismerés hangián irnak a valódi 
erenc lózset vizről, mert ez a kriti- 
us korban is hosszabb időn át alkalmaz- 
ató, anélkül, hogy kitünő eredménye 
változnék. A Ference József keserüviz 
Evőkvszertárakban, drogériákban és fü- 
zerüzletekben kapható. 
; - Elégett a lisztes ládában. A zalame- 
mellé ulcsuszentlászló községben hat ház, 
melléképületekkel egvütt leégett. Egy 
áaes asszony a lángok elől a lisztes lá- 
aba menekült és ottégett. 

m Szolgálatos gyógyszertárak, Au- 
é sztus 20-tól szeptember 3-ig a déli éjjeli 
Mgasárnapi szolgálatot Schmidt Károly 
(volt4 gvógyszertára, Str. Muresanilor 
Gy8 Arvaház-utca) 1 szám alatt és Tulliu 
Mzy Szt. Mária gyógyszertára. Str. 

ai Voevodul 38 szám alatt látja el. 
b e Felfordult az utasokkal zsufolt autó- 
zelé Budapestről jelentik: Öttevény kö- 

Pen borzalmas autóbusz-szerencsét- 
en .. Seg történt. Egy autóbusz, 30 I amelyben 
ben fel ült. gummidefektus következté- 

ezven jardolt Az utasok közül haszon, 

"zenvedtek és sulvosa sebeke 

munyüités a munkanélküliek javára. A 
aDrobál és egészségügvi miniszterium 

tus 20 ása alapján a városi tanács augusz 

nélküle 21-én gyüjtést rendez a munka- 
kalomiek felsegélvezésére. Ebből az al- 
2emből kéretik a közönség. hogv 

4UGUSZTUS 20. 

je tudtunkra adta, hogy a csónakot csak 

- A temesvári vasutasok uj nyugdija. 

tvben a következő a termésmennyiség:[ 

Gavrilesca Mariora tragédiája 
A halálos csónakázás egyik részese elmondja 

a szerencsétlenség történetét 

barminc percre bérelhetjük. Más 
ijegyzést. vagy figvelmeztetést arra vo- 
natkozólag, hogy a bérelt csónak csak 
árom személyt fogad be veszélytelenül, 

nem tett. Körülbelül 50 méter körzetet 
csónakázhattunk be, amikor a csónakba 
szivárogni kezdett a viz. A veszedelem 
érzetére a társaság két nőtagia segitség- 
ért kiáltozott. azonban nem tartózkodott a 
közelben más, mint egy vitorlás. amely 
maga is veszedelembe kerülhetett volna, 
ha segitségünkre siet. Két kis tutai is volt, 
ezek közül azonban az egyik legalább 
ötven méterre. a másik pedig a tó másik 
partián volt. A közelebb eső tutaion is- 
merőseink ültek. Megfeszitett erővel 
eveztek felénk. Ezeknek köszönhetjük, 
hogy hármunkat kimentettek. Gavrilescu 

arioara azonban pillanatok alatt elme- 
rült. Nem is láttuk többet. csak két nap 
mulva, amikor végre sikerült ráakadni a 
holttestére. 

milven csekély összegü adománnyal is 
járulion hozzá a gyüitéshez. 
X A Brassói Magyar Dalárda f. hó 21- 

én (vasárnap) egész napra szóló kirándu- 
lást rendez a Tömös-völgybe. Tartózko- 
dási helv a Malomdombokhoz vezető hid- 
tól ijobbra levő térségen. Ételről minden- 

sen lát a dalárda. 

ée 

Ujjászervezték 
; e 

a Brasoviát 
Az 1951-32 évi labdarugóbajnokságot 

Brassóban a Brasovia nyerte meg s ezek- 
kel belekerült a Nemzeti Bajnokságért 
küzdő 14 legiobb csapat közé. Szeptem- 
ber eleién kezdődnek a fontos mérkőzé- 
sek és ezek során a Brasovia a követke- 
ző nagy csapatokkal kerül szembe: NÁC, 
AMTE. TMTE, Venus, Üniversitatea és 
Unirea-Tricolor. Óriási feladatok várnak 

nökség elhatározta, hogy teliesen uijiá- 

szervezi. Pár héttel ezelőtt megkezdődöt 
a munka, melybe bevonták a régi nagy 
Brasovia vezetőit. Bodor Dénest. és Vil- 
most, Főris Bélát, Erdő Jánost. Geller 
Sándort. Hollánder Rudolfot, Illvés Mi- 
hályt. Reiner Káralvt, Tompa Sándort, 
Tritsch Oszkárt, Fodor Miklóst. akik ki- 
egészülve Farkas István. Orghidan János, 
Márkus Miklós. Gruber László. rancu 
Miklós, Guth Árpád. Fekete Frigves ta- 
gokkal ui választmányt és tisztikart al- 
kottak mely nemsokára ui közgyülést 
tüz ki. A csapat intézői tisztségét Köllő 
Ferenc. a titkárságot Fodor Miklós. a 
pénztárnokságot Fóris Béla vállalta. A 
rasoviában ezekután remélhetően uj. 

egészségesebb éra fog kezdődni s hinni le- 
het. hogy az ui erőkkel felfrissitett csapat 
is meg fogia állani helvét a nagy mérkő- 
zéseken is. 

- Revánsmérkőzés Szászrégenben. Teg- 
nap játszották le a nemrég botrányba 
fulladt Viktoria (Szászrégen) Mures 
(Marosvásárhelv) labdarugómérkőzés re- 
vánsát. amelv a Victoria 3:1 (2:0) arányu 
gvőzelmével végződött. Góllövők Türk 
(21. és Szabó, valamint Nagy. Dr. Ciurel 
klozsvár) kitünően vezette a mérkő- 
zést. 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 20. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Vegyes hgy. 

420: Rádiószabadegyetem. 21.45: A „Kantorci" 
lipcsei énekkar hgv. - BUDAPEST. 10: A 

szent István-napi körmenet közvetitése a ko- 
ronázási templomból. Mad a magy. kir opera- 
ház zenekarának hgv. 16: Gramofon. 17.30.: 
Gyermekóra. 18.15: A Mándits szalónzenekar 
hgv. 19.15: Felolvasás. 19.45: Nagy Izabella 
magyar dalok. 21.45: Szinmü előadás. 23.40: 
A székesfővárosi zenekar hgv. 1: Magyari lm- 
re és cigányzenekarának hgv. - BÉCS. 13.30: 
A Weber-zenekar hgv. 13.45: Gramofon. 17.15: 
Hires amerikai zenekarok gramofonon. 19: A 
nemzetközi tenniszverseny közvetitése Pör- 
tschachból. 22.05: Hgv. 23.45: A Gaudriot-jazz 
bgv., Dario Medina (ének) közremüködésével. 
- HEILSBERG. 8: Tornaóra. 8.30: Rendőr- 
zenekar. 13.30: Déli hgv. 15.30: Gramofon. 18.: 
Könnyü zene. 21.15: Régi és uj zongora kom- 
poziciók. 22: A königsbergi operaház zeneka- 
rának hgv. 24.10: Táncmuzsika Berlinből. - 
PRÁGA. 8.15: Reggeli torna. 135: Gramofon. 
16.30: Cseh balett-zene. 20.30: Arab-zene gra- 
mofonon. 21: Népdalest. 21.50: Vidám dalok. 
22.15: A rádió-journal zenekarának hgv. - 
VARSÓ. 14.45: Gramofon. 19: Népies hgv. 22: 

bár- 
Könnyü zene. 24.05: Chopin zongora hgy. 
24.50: Táncmuzsika. 

meg- 

ki maga gondoskodik. Vendégeket szive- 

a csapatra s hogy megfelelhessen, az el- 
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ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNYe 

- Ha sietni kell, akkor siessenekl - 
mondtam én is és hátat forditottam nekik. 
Az autó elbugott s mi ott 

apámmal ketten. De már nem a régi becsü- 
letes világ vett körül engemet, hanem egy 
másik. 
- Mit mondtam volt? - szólalt meg édes- 

apám. 
- Megtanultam a leckét - feleltem. 
Ennyi elég volt, hogy megértsük egymást. 

Ez a kicsi történet ugy talált engem, 
mint a pogányt a keresztség. Kész em- 
berré avatott és alkalmassá tett arra, 

hogy a szegénvységben lévők bátor igéit 
hirdethessem. Ezt azzal kezdiem el, hogy 
bémentem a bankba és a pénztároshoz 
igy szóltam: 

Kérem a fizetésemet! 
- Micsoda fizetésedet? 

A decemberit s a januárit! 
- Hát a decemberit még nem kaptad 

meg? 
- Pénzben nem. 

pénztáros odament egy másik urhoz 
és azzal tárgyalt valamit. Aztán vissza- 
jött és azt mondta nekem: 
- Vári egy kicsit, 
- Egvy kicsit várok - feleltem és bé- 

hivtam édesapámat is, hogy ne fázódjék 
odaki. A pénztárral szemben székek vol- 
tak kirakva s oda leültünk mindaketten. 

Ezek több pénzt gvüitöttek. mint 
Fuszulánék - mondta apám. 
- Ezek többet, de sokan vannak s 

nem most kezdték. 
- ló lett volna. ha te is ilvyen lehettél 

volna. 
- Milyen? 
- Ilven bankhivatalnok. 
- Legvyen más - mondtam. 
- Hát mért? 
- Azért, mert aki egész nap pénzzel 

bailódik. az éjjel az ördöggel aluszik. 
Nem dicsérhettük tovább a pénzkeres- 

kedőket, mert a fiatal ur szólitott Oda- 
mentem az ablakához s hát hétszázötven 
leit tesz ki nekem a márványra. 
- Decemberre ötszáz s januárra két- 

százütven - mondta. 
- Ma hányadika van' - kérdeztem. 
- Ma ianuár tizenhét. 
- Hát tegnapelőtt világvége volt? 
- Ugv látszik. hogy nem Hát mért 

kérded? 
- Én azért. hogy januárra csak felit 
adja, mint ami jár. 
A pénztáros hozzáfogott, hogy felvilá- 

gositson: 
emametas mannszemen 

A- arcbór 

szé 
sé 

le gfontosabb 

tényezőj e 

k 
A 

a nő. 

Amerikában, ahol a nők az 

arcbőrre akkora gondot for- 

ditanak, a legkiválóbb bőr- 

gyógyász-specialisták az arc- 

bőr konzerválására és meg- 

szépitésére hathatós eszköm 

találtak. Ez az eszköz épen 
olyan egyszerü, mint amilyen 

hatékony. Amerikában, 

gliában, 

MINDEN JOBB DROCÉRIABAN 

maradtunk 

régi időkben a szépsé- 
get a természet adomá- 

nyának tekintették. Nap- 

ijainkban azonban a tudo- 

mány ui utakat fedezett fel és 

nem lehet azt állitani, hogy 

szépnek kell születni ahhoz, 

hogy valóban szép is legyen 

Franciaországban, 

Németországban a nők mil- 

liói nem használnak mást, 

mint a két Ponds krémet. 

- Az igazgatóság ugy határozott. ked- 
ves komám, hogy amikor fahordás van, 
akkor ötszáz, amikor pedig nincs fahor- 
dás, akkor fele. 
- Hát a tolvajokkal való harcolás? - 

kérdeztem. 
A fiatal ur nevetve felelte: 
- Az benne van a kétszázötvenbe. 
Ennyivel megint okosabb lettem. Nem 

vitattam tovább a dolgot. hanem a pénzt 
a zsebembe tettem, köszöntem és apám- 
nak odaszóltam. 

maga, édesapám! 
Ütközben még egy kisebbecske zsákot 

vettünk. a korcsmában a terhet megfe- 
leztük s ráadásul még vásároltunk két 
üveg erős pálinkát. Aztán elindultunk 
vissza a Hargitára. 

Tudtuk, hogy nem haijt a tatár s ugy 
mentünk. Hideg, szép nyugodalmas téli 
nap volt. Néha megpihentünk a csillogó 
havon s vettünk egy-egy kortvot is a 
pálinkából. Ropogott a lábunk alatt az 
ut, ragyogott a szemünk s a kedvünk is. 
Szinte kár lett volna motorral menni, 
mert igy ketten voltunk, egymásnak leg- 
jobb barátai. akik a telet duplán dicsér- 
tük s az urakat is duplán. 

Estefelé érkeztünk meg. 
Fáradtságot nemigen éreztünk, de jó- 

kedvünk nekünk is volt s a pálinkának is 
bennünk. Ahogy közeledtünk a ház felé. 
hát egyszerre nagyvot ordit valaki s lö- 
vés is esik. Erre mi megálltunk, a ház- 
bóől pedig kifutott a másik két csendőr, 
s ki az igazgató is. Akkor vettem észre, 
hogy minket vadásznak. Az egyik csend- 
őrt ugvanis felállitották volt egy fa háta 
megé, hogy onnét lesse a rablókat, s ez 
azt hitte, hogy aki iő, az mind rabló 
De nekem is volt annyi eszem. hogy ke- 
zemet rögtön feltartottam, s apámnak is 
annyi. hogv a példámot kövesse. 

zünjék a buzgóság, hél - kiáltot- 
tam oda, mire az igazgató megismert és 
ahbhozléve intézkedett. 
Amikor odamentünk, a csendőrök ha- 

ragudtak-forma, hogy mi nem vagyunk 
rablók. S én mégsem velük kezdtem be- 
szélni. hanem az igazgatóval. 
- Még nem jöttek el? 

Még nem. 
- Akkor ezután ijőnek - mondtam. 
Az igazgató sovárogva nézett körül a 

patvolat birodalomban. hátha meglátná 
valahol Fuszulánékat. 

(Folytatása következik. 

I. 

POND'S METODUSA 

1. Az arcbőr megtisztitására 
pudertől, arciestéktől és por- 
tól, az arcbőr hamvasságának 
a megtartására használjon 

leftekvés előtt Ponds Cold 
krémet. 

2. Hogy az arcbőrt mégóvia 

a széltől és a naptól és hogy 

a puder jól tartson, hasz- 
náljon puderezés előtt egy 
vékony réteg Vanishing kré- 

met. Az arc hamvas lesz és 
pattanás, hámlás, vörösség 
egy csapásra eltünik. 

Egy nagy tubus Vanishing 
vagy Cold krém 80 leibe 

kerül.. A kis tubus csak 40 
lei. 

POND'S 
COLD CREAM 

VANISHINGCREAM 

An- 

KAPHATO 
- 

B. L. 2?2. OLDAL



Még az acélidegzetü emberek- 

nek is hasznos elolvasni 

Primária Municipiului Brasov. 4" 

No. 17894-1932 
Serv. silvic. 

Brassó város Cenk alatt levő kertészeté- 
ből eladásra kerülnek, amig a készlet tart, 
levágott dáliák. mép pedig: 

megjelenése nagy szenzációt kel- 

tett az egész világon. Ára 60 lei. 

Utánvéttel 80 lei. - Kapható a 

Pompon dáliák darabonkint á Lei 0.30 Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hi 
Kekéve dáliák deszebonkint á re 1.00 tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén, 

Seerosen dáliák darabonkint á Lei 1.0 ; 
Hibrid dáliák darabonkint á Lei 2.00 V 2 tel-eladás Keresek fogász-asszisztenst, HÖLGYEK! Az egyetlen m 
Órjás hibrid darabonkint á Ler 3.00 e perfélet eperatőtt és fgelmikust gyar nyelvü divatlaő a Dária 
.... Zz z o uss) reprezentáló. Cim Divat", a női divato 

Amerikai óriás hibrid drb.-ként á Lei 400 Veszek használt, üzemképes e t jelipe alatt a B. L. gyermekdivatot, női kénivül 
Brassó, 1932 augusztus 15. ; centrifugál szivó-nyomó szi- kiadóban. 18962 Fa irodalom és a háztaltn. 

Comisia interimará: vatt ut. Ajánlatok Winkle : minden ágáról istálekozu 

Presedinte: Secretar General: Alud Cimen. A ma már csak 25 lejbe Kerü 
Dr. Voicus.k. Dr. Popovici s. k Lakás Postai küldésnél még külön ; 

Seful serviciului: 
Ing. J. Albrich s. k. 

USZODA DERESIVE 

magántanulók számára, a kieltés megjelöléséve 
Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 
Révész Vilmos: Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 

Széles, jó karban levő réz- 
ágy és éjjeliszekrény olcsón el- 
adó. Cim 18956. szám alatt a 
B. L. kiadóhivatalában. 

Betegség miatt kiadó gépmü- 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Elegánsan butorozott külön- 
bejáratu szoba Kolostor-uccá- 
ban azonnalra kiadó. Cim 
19946. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

ilyen árban elfogadunk 
lej portóra is küldendő. Úg 

an. 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra a 
Brassói Lapok Könyvosztálya 

(Brassó), 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Te 

hely, motorhajtásra és egy ma- . 

Szenteljünk Fanjáró senlősernitura eladó " Gy kettő vilagos nagy Dr. Dávid György 
ét. S jün á ászló, Careii 1 va cimű mot megjelent könürét e meg Vasárnap augusztus 21-én ukács László, Carei butorozott szoba, nagyon szép NRomán nyelvtan 

naponta Spercetegésze En szsünket H á Fogászati müterem, 18 éves fekvésü helyen OLCSÓN KI- 

előzzük a bajt és megőrizzük egészségünke mnaty erdélyi uszoverselny. é praxissal sürgősen átadó. ADÓó, egy, vagy két személy. és 

é i ottlieb, Hateg. 189 k. Cim 18934. szám alatt a 
Úra füzve 231 lei. Kezdete d. e. 9-12-ig és délután 1/23-6-ig. iadóban Gyakorló könyv E 

Rendes külön vasuti (Tramvai) összeköttetés x di 

tanat aó asztálvában Allást nyer Szeptember itől kiadó 2 legalkalmasabb , 
Brassói lapok Könyvosz Va " m szoba butorozva, fürdőszoba románnyelvnekma- ke 

m eeeze et Nagy vállalat keres irodai célokra ( Kerestetik házanpér féri ís konyha hasznélattal. Brassó, gánuton, 
ö i ö mesterember legyen) és fele- Hosszu-utca 23. Victoria. * " 

október 1-ére központi fekvésü ség. Rendelkezésű re pacsála tan ifó nélkül m 

t * tik: szoba, világitás fütés. El- ee ló elsajáti 

e . e lenszolgáltatásul egy modern, Kön vek való elsajátitására. 

j PU bérlet célából elegáns villa állandó felüg ele- 4. a zboldalaskony 
i t célji te kivántatik, Szinajában. Azon n 

K R E U a E ge ő heluiségée 1 ére ! idő att emikor a villában NYIL-regények, minden füzve 80 lej, kötve 

Ajánlatok postafiók 16 számra laknak, az asszony által telje- szám egy teljes regényt tarial- 100 leij. 

f ki kéretnek sitett munka fizetve lesz. A maz. Ára számonként csak 5 Megrendelhető a 

y ua ra - férfi a városban munkát vál- lej, eddig 20 különféle szám je- k 
lalhat, ahol mindenkor foglal. lent meg Keresse fel 10 nye ERHSSÓl LEPO d 

ozást talál. jánlatokat „E. osztályunkat, ahol 5, 10, s 

s x e I l e 1809." jelige alait Rudolf Mos- 20 lejért már igen jó könyve- KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

se, Bukarest, Victoriei 31. to- ket vásárolhat. (Kapu-ucca 56 
Irta: Ingeborg Eberth. Kreuger vábbit. 19957 -58. az udvarban.) 

legszebb barátnője. E könyv nyelvtanok és szótárak 

Brassói Lapok Könyvosztályá- . : lefon 17. (Balogh Géza. i tó). - M . h 
ban ve .. Lei 272.- vásáírhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és eernátn azéntól. Te met. 1é 

Schidlof dr. „1000 szó", levélsze- Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, f. (Str. Lonovici 4) 1 
rinti módszer, Angol, 10 füzet Telefon: 1711. é 
dobozban jokó E. ngol Lei 204.- Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. a 

Lingua nyelo önyvek: ngo MEGBIZOTTAK. Aradi Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- s 
a a nyelotan (magántanulás és tan- rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (Strad i - K : té Gról Kár: lyi lmre a ) adász Bogdán (StradaCaragiale No. 5. - Kolozs- t 

folyamok számára) kulccsal, vár: Dénes Józset (Strada N. Curches 3j. - Lugos: Tóth Gyula - Nagyszeben: Sziget- té 
félvászon, kötve Lei 1635. - váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - n 

legujabb könyve Egészvászon kötésben Lei 204.- Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy. e: 
Lingua: Angol Eliputi szótárak. somíyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. z 

e... 330 Részenként külön Lei 1.- Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
Schenk kézi szótárak. Angol, HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok b i ind 

szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- aotólkoda. Készletes tarilákiei keszsegjel malettniden bel és küfőldi h 
; A a a! két rész egybekötve Lei 163.- k 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 

: társalgó, magántanulásra Lei 51.- h 

a Lingua: Hasznos társalgók, Angol .e- ; 

magyar beszélgetések, angol ádrmemedii Feremec ; 
tolmács Lei 51.- re én e 

Rövid idő alatt 2-ik kiadást ért el. Kapható gény n 
a Brassói Lapok könyvosztályában, r 

Ara 105 - lej . ::: 
! 

pBRASSsó LAPok MKorszerü Husnélküli DAPESTI ; 
I 

n 
a i4sse nfe" fáplaikozás KALAND 

A HANGULAT hónapról-hónapra közli 
a zenei ujdonságokat, uj operettrészleteket, sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 1. / Kapható 
külföldi táncstámbokat dalokat, magyar nótá- és 94 összeállitott menüvel. első dijat nyert 5 aphóf a 
kat, előadási darabokat és külföldi nagy sike- Irta: R ák Istvá budapesti 
reket a zenetermés legjavából. Eddig 7 külön- ra Dr azavák vezetőérves. Ár a: L i 177 Brassti lanok féle szám jelent meg Rózsavölgyi és Tsa bu- Ara: 95 lei. postán. utányéttel 113 lej 550 oldal. ö el . Könyvosztályában 
dapesti cég kiadásában, egy-egy füzet ára 30 : a 
lej. Kapható a B. L. könyvosztályában. Után- 
véttel nem szállitjuk, azért portóval együtt 35 
lej előre beküldendő, akár bélyegben is. 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gyomor, stb. betegek diétás ellátá- 

Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lvában. 

I. DANCICA-féle autóbuszok menefrendje 
Érvényes 1932 augusztus 1-től 

Turda-Clui Cluj-Turda 

Indul Turda-ról Érkezik Clujra Indul Clujról Érkezik Turda-ra 

ORA ORA 

645 8- 730 845 
8 30 0945 10 - 1115 ; 

19 1115 12 - 1315 D. W. Stekel vil t 
14- 15 15 13- 1415 r. W. Stekel világhirü professzor aktuális uj j i j tekke 
16- 1715 117- 1815 ellátta Dr. Gartner Pál. j munkája. Forditotta és jegyze 
19 30 20 45 19 - 2015 i 

A tartalomjegyzékből: 

Nyári tarifa: 1 jegy ára (személyenként) - --- - - 40 lej Az otthon érzése z 2 1 a boldog házasság alapja. - A házassá i i - Sza- ; : . látt zassá - 824 
Tur-etur ijedyek autusztus 1-től október 26-ió teriedő érvénnyel a 70 leij bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog asság forai alakulósak és a n0 

nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi ideál. - Normális 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 

Londonban kétezer kézírat között 

....... 

házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és 
legideálisabb lellogással megirt mü ! Fontos mindenkinek! 

Akár nős, nőtlen, hajadon, vagy elvált ! 

vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága 

n
 

.
.
.
.
.
.
.
 

A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság né 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársa! 

között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A háZi 
barát. - Küzdelem a szerelemért. - A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül 
- A nemek teljes egyenjogusága, - Pajtásházasság. - A próbaházasság és határoz0! 
időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb 

Halálra itélem! 
Az Athenaeum legujabb 

68 leijes regényéből 10 na alati a magyar közönség 

20.000 példányt vásáro 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 54-56 

E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. 

Megrendelhető a 

Brassói lapok Könyvesztályában ó 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása 


